

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.683

Madrid.—Miércoles 7 de Abril de 1909

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

RESURGIMIENTO

CÓMO SE ECHAN LOS CIMIENTOS

Yo no recuerdo dónde; pero si recuerdo que en algún sitio he escuchado calificar de inútil el desarrollo de los deportes, desconocidos hace años en España, y hoy muy desarrollados, gracias al concurso personal que les presta S. M. el Rey, al cual yo me atrevo a calificar, para gloria suya, como el primer deportista del Reino. Trivial para algunos el asunto, es, a juicio mío, más interesante que otros cien, llevados a la primera columna de los periódicos. Y como a mi juicio, y no al ajeno, me atengo para conceder o para negar importancia a los temas, importancia concedida al tema de comentar la influencia que en la vida nacional pueda tener el hecho de que el Rey sea lo que es, y no lo que tal vez algunos desearían que fuese.

Si viviésemos en un régimen de Monarquía absoluta, en el cual el Rey reina y gobierna, yo clamaria contra un Rey que consagrara a los deportes el tiempo que debería consagrar a gobernar, porque para gobernar, aún son cortas las veinticuatro horas que los días tienen. Pero viviendo en un régimen de Monarquía constitucional, representativa y parlamentaria, en la cual el Rey, como Poder Moderador que es, no gobierna, aunque reine, yo no puedo hacer otra cosa que aplaudir al Rey que consagra a los deportes el tiempo que le dejan libre sus obligaciones de Monarca *Benamite*, cosa muy distinta en verdad a Monarca *Gobernante*. Y aún llego a más: a afirmar que la nación entera debe pensar como yo pienso, alegrándose, y no poco, de que el Rey haya orientado sus aficiones por ese camino, en vez de orientarlas por otros, más placenteros tal vez, pero indiscutiblemente menos plausibles.

Razonemos, ya que el razonar conduce al más grande de los placeres: el placer de convencer.

No cabe duda, y quien lo dude vive en Babilonia, que los Reyes imprimen carácter a su época. La Historia, suprema maestra de la vida, nos enseña que cuando un Rey fué galante, galante fué su época; que costumbres austeras fueron las de los reinados de Reyes austeros; que los tiempos de Reyes belicosos se caracterizaron por costumbres guerreras en sus súbditos; que fué moda, en una palabra, imitar las aficiones de los Reyes por sus allegados, y por los allegados de sus allegados, resultando en definitiva que siempre han hecho los pueblos lo que sus Reyes han impuesto con sus costumbres.

Pues si esto es cierto, y lo es, también lo será la afirmación de que el ejemplo de las cosas que ahora hace el Rey, tendrá influencia en las costumbres españolas, quedando planteado el problema en términos muy claros. En saber si las costumbres, y por lo tanto la Nación, van a ganar, o van a perder, bajo la influencia de las orientaciones por que las encamina Don Alfonso.

Demstraré, sin grandes esfuerzos, que las costumbres nacionales ganan mucho y no pierden nada, como no sea mucho malo que por desgracia nuestra ha perdurado durante mucho tiempo, produciendo generaciones de raquíticos que degeneraban la raza y la convertían en ese tipo clásico que pasará a la historia con el nombre de *señorito chulo*.

El polo, el tenis, el regateo, el golf, el cross-country, el foot-ball, el cricquet, la lucha, aun el boxeo, a pesar de su barbarie, puede alguien dudar que son lo que ha mantenido a Inglaterra en la posesión de la supremacía mundial? Con ver a sus soldados, a sus marinos, a sus escolares, a sus policías, a todos los ingleses, en una palabra, se ve la fortaleza de la raza y se advierte el por qué ha sabido hacer descender sus tablas de mortalidad a menos de 20 por 1.000: porque desde niños prepara a sus súbditos para luchar con la enfermedad, con la muerte, haciéndolos robustos por medio del sport. Y al fomento del sport en todas sus manifestaciones se consagró la aristocracia inglesa por orden de la Reina Victoria, no por lo que el sport tiene de diversión, sino por lo que tiene de patriótico.

Ya sé yo que algunos se reirán al oír calificar de patriótico el sport; pero a quienes se rían les tendré lástima y les recordaré que el Kaiser, cuando se propuso hacer de Alemania un país naval, contestó a una frase de Bismarck, que le preguntaba cómo lo haría, con otra frase, que es ya célebre: «Jugando», le dijo. Y jugando, esto es, haciendo sport, lo consiguió. La sangre inglesa, la cultura inglesa, los ejemplos ingleses, enseñaron al Kaiser que el juguete, que el vestido de los niños, que las distracciones de los jóvenes, influyen decisivamente en las orientaciones definitivas de sus espíritus; y para hacer que el amor al mar naciera en Alemania, inundó los bazares de barcos de vapor y de barquitos de vapor, y los estanques y los ríos, de canoas, y los puertos, de balandros, y adquirió él barcos de regatas, y luchó como un apóstol hasta conseguir que fuese tildado de cursi el alemán que no hubiese hecho un viaje por mar y no se entusiasmasen, aún más que con un regimiento, con un balandro de regatas. Hizo amar el mar, y después todo fué fácil.

Tan fácil, que hoy es Alemania un coloso naval.

Cada vez que yo veo a los aristócratas que pueden hacerlo, luchando en el polo ó en las regatas, y a los burgueses combatiendo en el foot-ball ó en la carrera a pie, y a las damas adiestrándose en el tenis, y a las costumbres españolas orientándose hacia los deportes al aire libre, que robustecen los músculos y tonifican las entrañas y alejan al espíritu de las seducciones del vicio y del envanecimiento, me siento feliz, porque me hago la ilusión de que cuando sea viejo yo, de aquí a poco, habrá ya cundido el ejemplo, y me encontraré por las calles ejemplares de la nueva raza, más aficionados a pasar el día en los campos deportivos que en las tertulias aniquiladoras de los cafés.

Y como yo creo que ese milagro se deberá al ejemplo dado por el Rey, creo también que debemos alegrarnos los españoles de que el Rey haya dado ese ejemplo, puesto que a ello, y no a otra cosa, se deberá el renacimiento ó, mejor dicho, la implantación de costumbres que tienen mucho de plausibles y nada de censurables.

¿A qué negarlo? No faltan quienes se hayan extrañado, y aun quienes hayan hecho tema de irónico comentario, el hecho de que el Rey haya visitado, nada menos que dos veces, los talleres donde se construye uno de sus balandros. Yo, a la verdad, no me explico, ni las extrañezas, ni las ironías. Por lo contrario, yo desearía que el Rey lo grase que en cada puerto hubiese un Club de Regatas, y en cada Club un centenar de balandros. Y lo desearía, porque eso representaría muchos millones dedicados a una industria, muchas familias viviendo en la holgura, muchos entusiasmos por el mar y, sobre todo, mucha conciencia de nuestro porvenir nacional, que se cifra, más que en otra cosa, en acordarnos de que el mar nos rodea y la codicia nos acecha.

Quiénes tales orientaciones censuran, no han reflexionado con serenidad acerca de ese asunto. Gracias a la implantación en España de las regatas a vela, se ha despertado un gran entusiasmo por ese deporte, y solamente un astillero consagrado a construir balandros y canoas da trabajo a 300 obreros. Entre patronos, marineros, calafateadores, veleros y otros empleados, hay ya muchos centenares que de ese deporte viven, y gracias a él van despertándose aficiones muertas, que yo creo patriótico fomentar, porque, como muchas veces he dicho, no tendremos Marina hasta que no amemos al mar. Y al mar, dicho sea con toda la claridad debida, lo odian casi todos los españoles, siendo más fácil hacerles matar un toro de cinco años, que embarcarse en cuanto sopla un poco de brisa.

Aun suponiendo que el Rey tomase el tren solamente para ver cómo es construido un balandro—de sobra se sabe que no fué sólo para eso,—merecería ser visto con simpatía ese rasgo, pues al fin y al cabo sacrificio es el dejar las comodidades del Palacio Real para pasarse treinta horas metido en un tren, sobrado incómodo para quien de trenes debe ya estar hasta la coronilla.

Y siendo todo lo escrito cierto, ciertísimo, ¿cómo no va a ser cierto también que esa orientación del Rey es merecedora de aplausos y aun de alientos, toda vez que sus resultados prácticos no han de ser otros que encauzar las costumbres españolas por nuevos derroteros, mejores mil veces que el antiguo derrotero, que sólo conducía a cafés, a casinos y a cuanto no es otra cosa que aniquilamiento corpóreo y social?

Muchas veces ha estudiado Ramiro de Maeztu—y no adjetivo que a su renombre iguala—en estas mismas columnas la superioridad inglesa, en cuanto a costumbres públicas se refiere, y siempre ha deducido las mismas consecuencias, imperando sobre todas ellas la que afirma rotundamente que los deportes han influido más que nada en el mantenimiento del poderío británico, toda vez que el 90 por 100 de los ingleses son deportistas, y se educan alejados de toda influencia nociva para su desarrollo corpóreo y para su equilibrio sensual.

Yo pienso como él, y por eso veo en cada deporte que arraiga en España un auxiliar poderoso del futuro resurgimiento, sin que me preocupe el pensar que corren riesgo los brazos, y las piernas, y las cabezas, porque ganan más las naciones curando fracturas de huesos y dislocaciones de miembros caecidas en los campos deportivos, que no curando tuberculosis y raquitismos adquiridos como premio de la educación antigua.

El ejemplo del Rey sirve para robustecer hombres: otros ejemplos sólo sirven para deshacerlos. Y entre el ejemplo de quienes sólo logran deshacer hombres, y el ejemplo de quienes consiguen tonificarlos, será siempre preferible el primero, porque el principal elemento de la vida nacional es el factor individuo; pero no individuo débil y raquítico, sino fuerte y sano.

Pues si el Rey es en definitiva el que con más fe y con mayor entusiasmo predica con el ejemplo el culto a los deportes, ¿no es verdad más grande que la luz del Sol, que debemos secundar esas ejemplares predicaciones, alegrándonos de que se haya orientado por esos rumbos?

Mi convencimiento está expuesto y está razonado, bastando con lo dicho para afirmar rotundamente que la cimentación de nuestro resurgimiento está en el fomento de los deportes, y que uno de los mayores timbres de gloria del Rey será el haber si-

do el primer deportista del Reino, pues con su ejemplo ha contribuido al desarrollo de los ejercicios físicos, a que las gentes pierdan el miedo al aire libre, a que los aristócratas plazcan del mar, a que los españoles vayan aficionándose a los juegos de fuerza y de destreza, y a que la Nación se vaya dando cuenta de que siempre tiene actualidad y nunca envejece el aforismo *mens sana in corpore sano*.

Y quiera Dios que los maldicientes no puedan nunca echar mano de otros argumentos para combatir al Rey, porque jamás podría soñar un pueblo con tener un Soberano, del cual no se pudiese decir para censurarle más que eso: que se mueve mucho, y que es capaz de pasar dos malas noches por ir a ver un balandro!

Juan de Aragón.

HACE CIEN AÑOS

España.

MADRID.—Anuncia la Real Sociedad Económica Matritense, que los socios comisionados para vigilar el Colegio de Sordomudos, han acordado dar al público las experiencias científicas realizadas por don Tiburcio Hernández, de acuerdo con D. Antonio Torrecilla, «para averiguar la causa de la sordera que produce la mudéz».

Manifestan dichos doctores, que después de minucioso estudio, dispusieron que los niños sordomudos recibiesen por espacio de cuarenta días vahos de agua caliente por el oído, valiéndose para ello de un tubo de media vara de largo, y ancho por abajo, para que el vapor subiese con facilidad y penetrase en el interior. Después de realizada la operación, habían permanecido los niños con la cabeza tapada en la cama durante toda la noche.

Los resultados de este tratamiento fueron excelentes, pues a los diez días los niños Álvarez y Manuel Muñoz oían hasta la distancia de cuatro ó seis pasos las voces que les daban.

Pasados los días de tratamiento, comenzaron a hacerse experiencias con algunos niños, observando que cuatro de ellos oían distintamente, y dos hablaban, sin darse idea de lo que decían, imitando los ruidos que percibían claramente.

Estas noticias produjeron gran expectación, tanto entre las personas científicas, como en el público.

SALAMANCA.—El marqués de Casa-Calvo, comisionario regio de la provincia, publica un bando disponiendo que en el término de treinta días se restituya a sus dueños, o a sus personas se ausentaron con motivo de la guerra, ofreciéndoles todo género de seguridad, así en sus vidas como en sus bienes, ofreciendo oír los descargos que den los empleados que abandonaron sus destinos.

Extranjero.

ALEMANIA.—Próximamente será establecido en el reino el Código de Napoleón, permitiéndose en adelante los matrimonios entre gente de la nobleza y del estado llano.

AUMENTA día por día el estado de inquietud. Muchas ciudades han suspendido su comercio exterior, en primer término, porque no hay seguridad de solvencia en muchos comerciantes de los países vecinos por la depreciación de los valores públicos y el estado de ruina económica, así como por los temores de que una guerra, como se espera, ponga en peligro las expediciones de mercancías.

TURQUIA.—Se anuncia que en varias provincias estallará en breve una nueva insurrección, a fin de acabar con el predominio de los genizaros que han secuestrado la voluntad del Sultán. Rusia parece que no es ajena a este movimiento insurreccional.

Después que Turquía ha hecho la paz con Inglaterra ha vuelto a recurrirse al comercio marítimo por el Estrecho de los Dardanelos.

SUIZA.—Nuevas avalanchas han ocasionado en el país destrucción en muchas aldeas, y creóse que también se han registrado muchas desgracias personales.

ECOS

Un pobre diablo se presentó hace pocas mañanas en el hotelito de madame X, cantante famosa; consiguió con gran trabajo ser recibido, y expuso que infortunadamente su situación: «Infortunios inmerecidos... Posición perdida... Miseria completa... Hijos sin pan...»

Sólo una cosa le quedaba al hombre en este mundo; un gramófono.

—¿Y quiere usted que se lo compre?—dijo la cantante.

—¡No! ¡Eso no! ¡Sería mi ruina!

—Entonces?

—Entonces... Deseo registrar la voz de usted. La tiple sonrió y se prestó a ello.

Y el buen hombre recorrió los hoteles lujosos, los palacios principescos, y a precios económicos dejó oír la voz de la famosa tiple.

El gramófono ha sido la providencia de su familia.

En el mar de las Indias hay algunos peces extraordinarios. Una curiosa tradición refiere el caso de un pez maravilloso que salió del agua, subió a un cocotero, absorbió el jugo de la planta y se volvió al mar.

Estos hechos no pertenecen sólo a la leyenda. Una memoria que el teniente Duldorf ha presentado a la Academia de Ciencias de París consigna hechos análogos.

El *señal* es un pez que, gracias a su especial conformación, puede conservar el agua en su propio cuerpo y vivir largo tiempo al aire.

El teniente Duldorf vió a un *señal* a dos metros de altura sobre una palmera y tratando de ascender más aún para alcanzar las hojas.

El ruido que hizo el explorador al llegar, ahuyentó al pez.

El *anabá*, que también puede salir del agua, es un pez de 15 centímetros de longitud y su carne es muy desagradable. Sin embargo de esto, los indios la comen, por las propiedades medicinales que se le atribuyen.

Guillermo II, como el Czar de Rusia, es un espiritista convencido. Si hemos de creer al *medium* Egbert Muller, que acaba de publicar un curioso libro sobre el ocultismo, en esta circunstancia debemos buscar la causa determinante de muchos actos del Kaiser.

Por lo demás, se trata de un caso de atavismo. Los Hohenzollern fueron siempre místicos exagerados.

Bajo la tapa de su reloj, Guillermo II guarda, no ya como oro en paño, sino al revés, como paño en oro, un pedacito del traje de un *medium*, y a esta preciosa reliquia atribuye las más raras virtudes.

A veces, en los momentos más difíciles, se vió al Kaiser echar mano al bolsillo, sacar el reloj y quedarse mirándolo atentamente. Los que no estaban enterados creían que lo que buscaba el Kaiser era la hora exacta. No tal. Lo que hacía era consultar al espíritu.

DIARIO DE PARÍS

TIEMPOS NUEVOS

DE NUESTRO REDACTOR

El domingo último, M. Briand, ministro de Justicia, como *bleu* de Bretaña, rindió visita en Neubourg a los *bleus* de Normandía. Y en la fiesta con que le obsequiaron pronunció un discurso. El señala claramente una etapa en la evolución política y social de la Francia. Bien pudiera decirse que también indica un momento en la historia del desenvolvimiento de las sociedades modernas en todo el mundo. Habrá países en este punto muy adelantados; otras naciones se hallarán en un tremendo retraso. No importa. Todos, con paso más ó menos rápido, forzosamente siguen el mismo curso. Es, lo que en Francia sucede, un signo de los tiempos.

Van ya pasados unos días después que Briand pronunciara su discurso, y aun se discute con pasión en todos los campos políticos. En unos bandos ha producido estupor, en otros, sobresaltos. Y es que ha puesto, valientemente, el dedo en la llaga. Sin eufemismos, con ruda, pero admirable franqueza, ha dicho la verdad. No hay que hacerse ilusiones de que una violenta represión por la fuerza puede acabar con el fantasma rojo. Lo prudente es parlamentar, y sobre todo buscar los medios legales para desarmarlo.

«Ya no se trata—ha dicho Briand—de la relación de los individuos entre ellos, sino de las relaciones entre los individuos y la riqueza, que es necesario resolver. El problema social está planteado, y respecto a él, la República debe mostrarse fiel a su divisa de fraternidad. Es necesario consentir al hombre que no es suficientemente libre por la esclavitud económica, que llegue legalmente a la propiedad, cosa que lo convertirá en independiente.»

Ya se produce la evolución en ese sentido. Cuando se examina los hechos con sangre fría y reflexión, se advierte que tienen una significación singularmente grave. Esos acontecimientos que ponen en riesgo la actividad nacional; esas agrupaciones que surgen, Sindicatos obreros, Asociaciones de funcionarios, que afirman sus reivindicaciones sociales, por lo general van contra el Estado.

Es un signo de los tiempos, no el resultado de una propaganda.

Es verdad la conclusión. El estado de inquietud social presente es debido a una nueva conciencia en las masas, que reclama también un nuevo estado de derecho. El agitador de más prestigio no podría provocar esta fiebre renovadora que sacude con exaltaciones y turbulencias el alma de los pueblos a la moderna.

Briand, con gran talento de observación y con un gran espíritu de justicia, reconoce los hechos consumados. Dirigiéndose a un amigo, como si se dirigiera a la conservadora burguesía gobernante, ha dicho: «Si, mi querido Leroy; éstas son cosas nuevas. Con usted, yo reconozco que ellas pueden ser inquietantes. ¿Qué quiere usted? Es el primer acceso de gota en una sociedad que políticamente ha envejecido. ¡Ah! se soporta difícilmente este primer acceso. Es doloroso, desata los nervios, os pone cólico. Pero la indignación en tales casos no sirve para nada.»

Claro es el concepto. ¿Que las revueltas de los que sufren hambre é injusticia, sobre todo en pueblos que han llegado a su mayoría de edad y se sienten libres de sus actos, pueden reprimirse con la fuerza? Pero ¡si ellos son los más! ¡Si ellos representan toda la fuerza productiva, y es más, toda la fuerza material de una nación!

Padecen grave error los conservadores recalcitrantes que piden medidas represivas y actos de violenta dictadura por parte del Poder. Más que una temeridad, eso es una locura. Poner diques a los ríos, cuando su caudal crece, para impedir su curso, es insensato y hasta ridículo. Lo conveniente es dominar las aguas dándoles cauce. Así, en vez de ser azote devastador, son elemento útil para fecundar los campos.

Briand afronta la situación y denuncia, por contraproducentes, esos procedimientos de rigor. Y al hablar, él tiene en cuenta sus responsabilidades como ministro de Justicia, con lo que da a sus palabras un valor extraordinario.

«Yo escucho—exclama—los enemigos de la República darnos consejos. Son la violencia, la brutalidad lo que ellos preconizan. Son sus procedimientos habituales. ¡Ah! Que el Gobierno se guarde mucho de echar por ese camino. Preso entre dos empuños, la anarquía de la derecha y la anarquía de la izquierda, que no tome nunca la actitud que consenta esas dos amenazas reunirse contra la libertad.»

Más adelante añade: «Se les ve—refiriéndose a las Agrupaciones obreras—entrárgase a movimientos de desorden y se oye decir: «Son personas peligrosas, y es preciso matarlas.» La República no puede razonar así. Ella debe, al contrario, darles una plena existencia.» ¿Cómo? La fórmula que ligeramente ha indicado Briand, es la que ha sublevado a la gente capitalista, el mundo de los intereses creados. Llevados de un ciego egoísmo, no ven que toda resistencia es un peligro. La codicia debiera, por el contrario, hacerlos transigir con el espíritu innovador del nuevo orden de cosas. Lo que hoy no den de buen grado, mañana, y con creces, lo perderán bajo la violencia.

La solución más inmediata es el colectivismo.

En las fábricas, en los talleres, en las explotaciones agrícolas, en todos los empeños de producción, así rural como industrial ó mercantil, el proletariado que pone el trabajo tiene que entrar también, no a disfrutar un sueldo ó un jornal, sino a tener una legítima participación en las ganancias.

Todos necesitan compartir la propiedad, tener un derecho de posesión.

Sólo así, llevando el proletariado a la posesión y a la administración y gestión de los grandes intereses materiales, puede hacerse cesar en las masas los accesos frecuentes de calentura turbulenta. Pero esa posesión no será parcial, por individuo, sino colectiva, para mayor garantía de su estabilidad.

«Por encima de los individuos—dijo Briand—el grupo; pero más allá todavía, sola garantía de los individuos y de los grupos, la asociación general de todos los ciudadanos de la nación.»

Los ciudadanos se alarman, tomando la sinceridad de Briand como una tremenda imprudencia. Es todo lo contrario. Un hombre de Gobierno, de la talla y del talento del actual ministro de Justicia, tiene el deber moral de hablar al país claramente. Vivir en el engaño; aparentar confianza en una paz pública que no existe; desconocer a intento los términos en que el problema social, cada día más agudo y más amenazante, está planteado; fingir desdenes ante un vigoroso movimiento de opinión y, sobre todo, ante un estado de agitación sorda que envuelve múltiples y graves peligros, todo eso será consolador para los necios, pero tiene que ser muy enojoso para los hombres de recta conciencia y ánimo sereno. Gobernar es precaver; es no ir contra la corriente, sino encauzarla y dirigirla. Hay que vivir en la realidad, y los hombres públicos se deben, ante todo, a la verdad, a la que no pueden ni un momento siquiera sustraerse, sólo por contentar a espíritus tímidos, aunque éstos formen un partido ó constituyan una clase social.

Hay, cuando se está de vigilancia en el poder, que salir valiente y prudentemente al encuentro de los acontecimientos. Esto es lo que, en un instante de franqueza, acaso bajo el peso de la responsabilidad, ha hecho Briand, con sorpresa de unos y con sobresaltos de otros.

El alma de los muchedumbres ya no se puede regular por orden ministerial. Son los pueblos los que regulan los actos de sus Gobiernos.

Angel Guerra.

COSAS DE ANTAÑO

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Ha contraído matrimonio:
En Vigo, D. Jorge Luis Mondina con la señorita Concha Dedet.
En breve contraerá matrimonio:
En Palencia, D. Eduardo Buil con la señorita Basilia Ortega.
En Valladolid, D. Arturo Alonso con la señorita Juana Juaneda.
En Jaén, el Sr. García de Quesada con la señorita de Gregorio.
En Santander, D. Galo Martín con la señorita Rita Fabre.

NECROLOGIA

Han fallecido:
En Bilbao, la Srta. Francisca Unzuaga, doña Juana Rodríguez y doña María Angeles.
En San Sebastián, la Srta. Consuelo Arias.
En Barcelona, D. Juan Cañellas Ribas y don Víctor Palandari.
En Zaragoza, D. Macario Fau.
En Zueca, doña Luisa López.
En León, D. Hilario Gil y la niña Victorina Puerta.
En Palma de Mallorca, D. Jaime Cordá.
En Toledo, el comandante D. José María Jiménez.
En Orense, D. José Manuel Rivera.
En Berceril de Campos, D. Facundo Gero.

VIAJES

Han llegado:
A Albacete, D. José Cantó, D. José Gómez Alfaro, D. Rafael Velasco, D. Ernesto Huerta, don Alberto Clemente, D. Alfonso Vera y D. Ricardo Masó.
A Vigo, D. Estanislao Laport.
A Valladolid, D. Demófilo Pons.
A Zaragoza, D. Jerónimo Ugarte, D. Mariano Guisasa, D. Antonio Vela Navarro y D. José Puyo.
Han salido:
De Zaragoza para Madrid, D. Ramón Artigas, D. Francisco Morano y doña Josefa Cobeña; para Valencia, D. Mariano de Odrizola, y para Bilbao, D. Máximo R. de Baños.
De Santander para Villagarcía, doña María Luisa Carús.
De Valladolid para Burdeos, D. Federico Murrueta; para Madrid, D. Eduardo García del Real y D. Gerardo de Bolívar.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz:
En Ciudad Real, la esposa de D. Miguel Manzanares, un niño.
En Avila, la esposa de D. Emilio Martín, un niño.
En Zaragoza, la esposa del Sr. Rodríguez de Arellano, un niño.
En Santa Cruz de Tenerife ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la señora doña Nélida Arozena, esposa del ilustrado oficial de Infantería D. José Arévalo.

ANDALUCÍA

Un crimen.
ALMERTA. María García Sola, 61 años, ha celebrado funerales por el alma de Chapf. Los ha organizado el compositor Sr. Cabas Quiles.
—Ha sido detenido Luis Alpuente, que aparece complicado en la falsificación de billetes.
—El canónigo D. Ramón Ruiz ha recibido un giro de 25.000 pesetas que le envía un pariente que marchó hace años a América.
El Sr. Ruiz facilitó 2.000 pesetas para el viaje y nada supo de él hasta hoy.
El director de Carabineros.
NERJA. Procedente de Málaga, acaba de llegar el director de Carabineros, general Frach, revisando esta zona y quedando muy satisfecho del buen estado de las fuerzas.
Le acompaña su ayudante y los jefes de la comandancia.
Pernocará aquí hoy, hospedándose en casa del coronel Sr. Noguera.
Mañana temprano sale para Granada.
La plaga de la langosta.
SEVILLA. En la dehesa de San Pablo, correspondiente a este término y propiedad de D. José Cámara, se han verificado hoy las pruebas de destrucción de la langosta, que, como ya es sabido, devasta los campos andaluces, mediante el empleo del procedimiento inventado por el ex gobernador civil D. Enrique Polo de Lara.
Las pruebas han sido presenciadas por el jefe de Fomento, D. Anselmo Rodríguez de Rivas; senador Sr. Ibarra; ingeniero agrónomo, señor Díaz Aguilar; ayudantes del servicio agrónómico, Sres. Fernández Latorre y Pacheco, y gran número de labradores.
Han dado las pruebas excelente resultado. Fueron elegidos varios manchones donde el insecto se encuentra en estado de salitón. Aplicado el procedimiento del Sr. Polo de Lara, el insecto quedó muerto en el acto.
El inventor ha sido objeto de las calurosas felicitaciones del jefe de Fomento, los demás técnicos y muchos concurrentes.
Ensayo del «Miserere».
SEVILLA. En la Casa-Longa se ha verificado esta tarde el ensayo general del «Miserere» del maestro Esclava, que habrá de ser cantado en la Catedral el Miércoles y Jueves Santo por la noche.
El tenor Trentini y el bajo Torres de Luna, han sido objeto de grandes ovaciones por el numeroso concurso que ha presenciado el ensayo general.
Ambos notables artistas han cedido las cantidades que debían percibir por su trabajo a beneficio de la Asociación de Caridad.
El presidente de ésta, D. Cayetano Luca de Tena, ha sido muy felicitado por sus acertadas gestiones para conseguir el mayor lucimiento del acto referido y el mejor resultado económico posible.
El infante D. Carlos.
SEVILLA. El infante D. Carlos ha marchado de incógnito a Villamanrique.
Al emprender el viaje le han cumplimentado las autoridades sevillanas.
M. Viviani en Sevilla.
SEVILLA. Acompañado de su esposa, ha llegado hoy a esta capital el ministro del Trabajo de Francia, M. Viviani.
El alcalde fué a cumplimentarle al hotel, don- ministro francés se hospeda.
A la tarde, M. Viviani se ha personado en el Ayuntamiento para devolver la visita a la prioridad local.
El Rey de Siam.
VILLA. Ha llegado hoy a esta población regado militar siamés Chay Hay.
Medios del mes presente es esperado el de Siam.

ARAGÓN

Sesión académica.
ARAGOZA. La Sociedad Aragonesa de oría natural se ha reunido, nombrando secretario a D. Adolfo González.
En la sesión asistieron los catedráticos señores Irón y Galán, felicitándose la Sociedad por su asistencia.
El Sr. Ferrando dió cuenta de una excursión a Puebla de Albornó, mostrando ejemplares de oca recogidos en la misma.
El Sr. González Rodríguez dió cuenta de una excursión sobre nuevas rocas del Moncayo.
El Sr. Sabirón hizo una exposición de algunas as minerales.
Entierro de un soldado.
Mañana se efectuó el entierro del soldado rigo Ortigosa, que murió a consecuencia de la que le dió un tranvía.
Comitiva salió del Hospital militar y fué dirigida por el capitán de Caballería D. Herio Altolaguirre.
Las fuerzas de Seguridad.
El coronel Sr. Murillo, inspector del Cuerpo eguridad, ha revisado las fuerzas que preser- vicio en esta población.
A quedado muy satisfecho del estado de las as, y ha felicitado al jefe Sr. Baz n. urece existe el propósito de aumentar el nú- de guardias de Zaragoza con 120 indivi- , mandados por un capitán y dos tenientes. El inspector general de Seguridad ha cumentado a las autoridades y ha sido muy vido por sus compañeros de armas y muchos gos.
Muerto por un automóvil.
UESCA. En las proximidades de Barbastro según telegramas llegados de dicha ciudad, a desarrollado un tristísimo suceso. no de los automóviles que hacen el comercio viajeros de esta capital para Barbastro y us, ha muerto a un hombre en el sitio ya in- a dirigido el automóvil por el chauffeur n Elias.
El hecho ha producido penosa impresión. A tiros con la policía.
ARAGOZA. Desde que se escaparon en

una casa de la calle del Conde de Alperche los ladrones que asaltaron la casa del cura párroco de San Juan y San Pedro, andan los policías tras de ellos.
Esta mañana fueron reconocidos los dos por un vigilante, en el barrio del Castillo.
Los ladrones, al verse sorprendidos, emprendieron precipitada fuga, cruzándose algunos tiros, sin consecuencias.
Como llevaban gran delantera al vigilante, éste los perdió de vista.
Varias noticias.
En el barrio del Castillo sigue la alarma con motivo del traslado del material móvil de la Compañía ferroviaria.
Una Comisión de industriales y propietarios ha visitado al alcalde para pedirle que el Ayuntamiento se interese por que quede sin efecto el traslado del depósito.
Como el alcalde no se encontraba en su despacho, han dejado minuciosa nota de sus peticiones en la Alcaldía.
Un grupo de mujeres lavanderas han ido en manifestación a pedir al dueño del lavadero de San José justicia en favor del encargado por haber tomado aquél determinaciones que le perjudican.
El dueño prometió atender a las manifestantes.
—Ha sido detenido en Gallur por la Guardia civil un sujeto llamado Miguel García, que viajaba en un tren sin dinero y venía oculto debajo de un asiento en un coche de tercera.
Se dirigió a Quinto.
Ha ingresado en la cárcel.
El gobernador ha aprobado el presupuesto municipal, que se devuelve al Ayuntamiento, interesando que se consignen en él las cantidades reclamadas por los que se alzaron ante la superioridad, cuyos recursos fueron resueltos favorablemente por la autoridad civil.
—Han terminado los exámenes para proveer las plazas de oficial y auxiliar de la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública, habiendo sido designados los Sres. D. Félix Latorre, para oficial, y D. Luis Cordero, para auxiliar.

Otras noticias.

Los profesores del Ateneo, D. Manuel Moya, D. Ricardo Bas y D. Alfredo Llatás, han sido propuestos para la medalla de oro de Zaragoza, por los meritorios trabajos realizados.
—La Asociación de Labradores celebrará una sesión importante uno de estos días.
En ella dará una conferencia sobre la agricultura en Aragón, D. Juan Barcia.

CASTILLA LA VIEJA

Vuelco de un automóvil.
ALCAUDETE DE LA JARA. Ayer, a las seis de la tarde, marchaba por la carretera de Talavera a Belvis un automóvil, cuando al llegar al kilómetro 20, por no atropellar a un burro, volcó el vehículo.
El automóvil iba ocupado por el conocido bolista y propietario D. Lorenzo Campos, cuñado del ganador D. Esteban Hernández, y familia.
El bolista sufrió la rotura de la tibia y peroné derechos, dislocación del brazo derecho y lesiones graves en todo el cuerpo.
Su señora también recibió contusiones. Los dos hijos, la doncella y el chauffeur también sufrieron lesiones leves.
Se encuentran todos asistidos convenientemente en casa de su amigo D. Ramiro Alonso.
Efectos de una reyerta.
SORIA. De Arcos de Medina comunican que ha tenido lugar en aquella población una reyerta de consecuencias funestísimas.
El vecino de Arcos Ignacio Mallén mató a Modesto Bartolomé y dejó gravemente herido a Valentín Lorenz.
Este último, lo mismo que el muerto, es vecino de la villa de Irucha, correspondiente a esta provincia.
Hubo el agresor y la Guardia Civil le busca sin descanso.
El crimen de Tordesillas.
VALLADOLID. Al procesado D. Marcelino Fernández le ha sido levantada la incomunicación.
Está muy abatido y se ha negado a recibir visitas, hasta la de su propia madre.
Ha regresado a Valladolid el juez especial que se encargó de proseguir las actuaciones sumariales comenzadas por el Juzgado de Tordesillas.
El sumario es muy voluminoso.
Se da como seguro el nombramiento de acusador privado.
La Tuna portuguesa.
VALLADOLID. Próximo a realizarse el anunciado viaje de la Tuna portuguesa a esta capital, los estudiantes valisoleños se ocupan en la organización de las fiestas con que habrán de obsequiar a sus compañeros.
Las que preparan son: una becerrada, una velada en el teatro y un baile de sociedad.
A juzgar por los preparativos que se hacen, dichos festivos resultarán brillantísimos.

MAURA EN SALAMANCA

SALAMANCA. A las once y media llegó el Presidente del Consejo de ministros, acompañado de sus hijos.
Ha hecho el viaje en automóvil, habiendo salido de Madrid a las cinco de la madrugada.
Ha visitado a pie los principales monumentos, entre ellos la Catedral, el Instituto y la Universidad.
A pesar de venir de incógnito, ha sido reconocido por la gente, que le saludaba en la calle.
El gobernador ignoraba el viaje del Presidente.
Este regresa a Madrid esta tarde, también en automóvil.

CATALUÑA

La amnistía.
BARCELONA. Continúa siendo el tema preferente de las conversaciones en todos los centros el anunciado proyecto de amnistía.
La opinión, como dije, ha recibido con satisfacción la noticia, porque indudablemente con ello se conseguirá que las pasiones, que comenzaban a excitarse, se calmen, suspendiéndose la campaña que se iba a iniciar en favor de los procesados y condenados.
La Comisión nombrada para organizarla ha decidido suspenderla, en espera de la concesión de la amnistía.
Se han suspendido también los mítins que se preparaban para pedir la libertad de los condenados, y la cuestión pública anunciada para el día de Pascua en favor de los mismos.
Los procesados y condenados, según los datos recibidos, son treinta y seis en total, de ellos veintidós solidarios.
Están presos preventivamente ó sufriendo condena siete, procesados once, y fugitivos diez y ocho.

El Poble Catalá y El Liberal excitaban al Gobierno a que la amnistía sea lo más amplia posible y comprenda también a los procesados y condenados por cuestiones sociales y delitos de lesa majestad.

Las elecciones.

Otro de los temas preferentes que ocupan la atención de las gentes es el de la próxima renovación de los Ayuntamientos.
El acuerdo ha cogido desprevenidos a la mayoría de los partidos políticos que, a excepción de los regionalistas de la derecha y los lerrouxiistas, están bastante desorganizados.
La lucha estará llena de incidentes, motivados por el nuevo Censo electoral, que está plagado de errores y omisiones.
Por otra parte, el poco tiempo que desempeñarán el cargo, hará que sean pocas las personas dispuestas a costear los gastos de la elección.
De momento, se dice que los regionalistas de la derecha lucharán solos, y los de la izquierda apoyados por los republicanos, y con ellos, probablemente, los de Sol y Ortega.
Los conservadores apoyarán los a regionalistas de la derecha.
Por algunos elementos de la Solidaridad se trata de formar una candidatura en la que figuren personas de todos los partidos que la integran; pero se duda lo consigán, después de los trabajos que se están haciendo para constituir el partido republicano único.
De los concejales a quienes corresponde cesar, diez son lerrouxiistas, cuatro regionalistas de la derecha, dos de la izquierda y tres republicanos.
Además hay siete vacantes de regionalistas de la derecha, dos de la izquierda y un lerrouxiista.
En las próximas elecciones se sabe lucharán cuatro integristas, dos carlistas y uno perteneciente al Comité de defensa social.

Ramón Fontanals.

Ha fallecido Ramón Fontanals, presidente de la Federación de las tres clases de vapor, que la forman la mayor parte de los tejedores, aprendices y hiladores de Cataluña.
Pertenece a la Junta de reformas sociales.
Se distinguió desde 1875 hasta la fecha en los trabajos de organización obrera.
Candidatos.
BARCELONA. La Unión gremial ha acordado tomar parte en las próximas elecciones municipales.
Presentará candidatos sin hacer mención del partido a que pertenecían, sino por su calidad de individuos de cualquier gremio. También ha acordado felicitar al Sr. Maura por la concesión de la amnistía.
Junoy y Sol y Ortega.
Han regresado los Sres. Junoy y Sol y Ortega.

Este ha sido interrogado acerca de las cuestiones políticas de actualidad, negándose a hacer declaraciones, alegando que ha dicho cuanto debía en Madrid.
Ha aplaudido la amnistía que Maura se ha visto obligado a conceder ante las energías manifestaciones de la opinión.
Crea que Lerroux regresará en breve a España.
Ha negado lo dicho por un periódico madrileño respecto a que trate de apoderarse de la jefatura del partido lerrouxiista.
El Sr. Sol y Ortega regresará a Madrid cuando acaben las vacaciones parlamentarias.

Cruz destrozada.

Comunican de Valls que ha sido destrozada la cruz de piedra que el mes pasado se colocó en el lugar donde tuvo efecto, en 1808, la batalla llamada del Pont de Boy.
La espiga de hierro que sujetaba las piedras aparece doblada en ángulo recto.
Los carlistas.
En este momento está reunido el Consejo regional tradicionalista.
Dice que el asunto que ha motivado la reunión es para tratar de las elecciones municipales.
Además de los *aplechs* tradicionalistas de Sabadell y Balaguer, se celebrará uno en el mes de junio de todas las Juventudes tradicionalistas, en Montserrat.

FIEL CONTRASTE

Le tienen las alhajas de la Joyería de moda. Carretas, 8; 25 por 100 más barato que nadie.

EXTREMADURA

Aspiraciones agrícolas.
BADAJOZ. Con gran entusiasmo y concurrencia de los principales ganaderos de la provincia, se ha celebrado en la Cámara Agrícola una reunión preparatoria de la Asamblea magna que se organiza con el propósito de constituir una Asociación regional para pedir la rebaja de los transportes, la derogación del Tratado con Portugal, la privilegiada importación del ganado argentino, defenderse contra los intermediarios y otras medidas protectoras de la riqueza pecuaria.
Telegráfase al ministro de Hacienda expresando estas aspiraciones.

GALICIA

Manifestación y protesta.
VIGO. Una manifestación de pescadores de varios puertos de la ría ha ido hoy a la Comandancia de Marina y al Ayuntamiento.
Una Comisión de ellos ha visitado al comandante de Marina, pidiéndole transmita al ministro la aspiración de los manifestantes de que sea suprimida la tarifa en esta provincia marítima, como se ha hecho en otras del Cantábrico.
También le rogaron se haga nueva elección de vocales de la Junta de Pesca, pues los representantes de los pescadores son elementos extraños a ellos.
El comandante ofreció poner ambos ruegos en conocimiento del ministro.
El alcalde, por su parte, ofreció hacer lo propio con el Gobierno.
El orden ha sido completo.

VALENCIA

El conflicto del pan.
VALENCIA. En la Casa del Pueblo del Grao se han reunido los representantes de las Sociedades obreras y políticas de aquella barriada para tratar del aumento del precio del pan.
Después de una discusión fogosa, se acordó dirigirse al alcalde, al gobernador y a la Cámara de Comercio para que gestionen la rebaja de aquel artículo, y publicar una hoja invitando a la clase proletaria a asistir al mitin que para tratar de este asunto se celebrará el domingo próximo.
En la Casa del Pueblo de Valencia se reunieron también las Directivas, acordando celebrar otro mitin el jueves.
El conflicto no sólo sigue en pie, sino que se ha agravado por la actitud de los fabricantes de harinas.
En una reunión, a la que han asistido los representantes de importantes Casas dedicadas a la fabricación de harinas, se ha acordado el au-

mento de una peseta en el precio del saco de cien kilogramos; aumento que pesará sobre los horneros, obligado a éstos a hacer lo propio.
Esta noche celebrará una reunión el gremio de horneros para adoptar acuerdos.
Una Comisión de horneros de los poblados marítimos ha visitado al alcalde, diciéndole que se ven obligados a aumentar en un céntimo el precio del pan.
Las clases de pan que se expenden son tres: de 16, de 17 y de 18 céntimos.
Los del Grao han optado por el tipo medio, ó sea el de 17 céntimos.
El gremio entiende que la única solución es la rebaja de los derechos arancelarios del trigo.
El alcalde, para atender a las necesidades de la población, se halla dispuesto a traer pan de Castellón y de otros pueblos de la provincia, donde el kilogramo de pan se vende nueve céntimos más barato que aquí.
Además se propone traer harinas de Barcelona y de otras partes para confeccionar con ellas pan por cuenta del Ayuntamiento.

Aprehensión de un contrabando.
VALENCIA. El teniente de Carabineros señor Millán ha aprehendido, a bordo de la corbeta *Islas Canarias*, un contrabando, consistente en 500 sacos de azúcar, 500 de café, 10 cajas de guayaba y 80 garrafas de miel.
¿Vendrá el Rey Eduardo?
VALENCIA. Con insistencia circula aquí el rumor de que el Rey Eduardo, de Inglaterra, vendrá a visitar la Exposición próxima a inaugurarse.
Desconozco el fundamento que pueda tener la noticia, y por tanto, sólo a título de información la comunico.

Fiestas a la veneciana.
VALENCIA. Entre los puentes Real y del Mar, en el río Turia, se formará un lago, levantándose para ello los correspondientes muros de contención para celebrar, durante la Exposición, animadísimas fiestas a la veneciana.
A orillas del lago serán colocados varios pabellones chinoses y de otros estilos.
Habrá frecuentes regatas, que se celebrarán por la noche.
Las obras, que ya han comenzado, quedarán terminadas dentro de ocho días, pues se procede con extraordinaria actividad.

VIAJES TRANSATLÁNTICOS

Los que llegan.
CADIZ. Procedente de la Habana y otros puertos donde hizo escalas, ha llegado el vapor de la Casa Pinillos *Martín Sáenz*, que ha traído a bordo los siguientes pasajeros:
D. Antonio Delgado González, D. José Ocaña, doña Pilar Castro Robles, D. José Camacho Ruiz, D. José García Jiménez, D. Antonio Muñoz Realto, D. Gabriel Román, D. Eduardo Gutiérrez Molinero, D. Juan Piñón Hernández, D. Francisco Olgado, D. Joaquín Urenda, don José Porcell Fernández, doña Josefa Bravo Medina, D. Manuel Jiménez García, D. Manuel Moragón Oviedo, D. Pedro Zalvidea Vázquez y esposa, D. Quintín Leal Martínez, D. Antonio Moreno Martín y D. Francisco Cano Arocs.
El *Martín Sáenz* continuará mañana el viaje con rumbo a Barcelona.
Desde Canarias ha corrido el temporal, sin sufrir ningún contratiempo grave.

El teatro en provincias
Palma de Mallorca.—Ha salido para esta capital, donde actuará en el teatro Lírico, una compañía de verso, dirigida por el primer actor don Luis Reig, en la que figura la distinguida primera actriz Enriqueta Palma.
En el debut, que será el Sábado de Gloria, se verificará el estreno de la comedia de Benavente, aún inédita, *De cerca*, amén de otras celebradas obras del repertorio.
La campaña que proyecta realizar Luis Reig es en extremo importante, contando como cuenta con otras de las primeras firmas entre los autores españoles.
Barcelona. En la Gran Vía ha celebrado su beneficio la primera tiple Felisa Lázaro, representando entre otras obras *La tempranica*.
La notable actriz recibió muchos aplausos y regalos.
Zaragoza. En el Teatro Circo ha terminado su campaña la compañía del Sr. Morano.
La despedida ha sido con dos funciones populares.
El Sábado de Gloria debutará en el mismo teatro la compañía que dirige Enrique Lacasa.
Entre el repertorio que trae figura *La viuda alegre*.
Granada.—El Sábado de Gloria debutará en el teatro Cervantes la compañía de zarzuela que dirige Salvador Vidogain, y en la cual figura las tiple Mayendia, Pilar Camperas y Juana Pérez, como tenores Mario Cruz, Antonio Vivas y Ballester.
Manzanares.—La compañía que dirige el primer actor Sr. Vico ha estrenado con gran éxito *Lo que no vuela*, del Sr. Hernández Bermúdez.
Valencia.—Con *Las campanas de Carrón* ha celebrado su beneficio en el teatro Principal el conocido artista Pablo Gergs, que fué una demostración de las simpatías que goza este artista.
La compañía del teatro de la Comedia de Madrid, que debutará aquí el 18, ha repartido elegantes prospectos anunciando la próxima campaña.
En el teatro de la Princesa se ha verificado el estreno de la zarzuela titulada *Anna de golfo*, de García Lledó y del maestro Jimeno.
Aunque tiene algunos defectos, como primera producción de sus autores, la obra puede pasar.
Las señoritas Gil y Moyá y el Sr. Aparici, aplaudidos.
Soria.—En el Casino de Numancia ha celebrado su beneficio la compañía que actuó en el teatro Principal, y que dirige el Sr. Barró.
Representaron *El nido ajeno*, de Benavente. Todos muy aplaudidos.
Bilbao.—En los Campos Elíseos ha hecho su despedida la compañía que dirige el primer actor Pepe Angeles.
El éxito ha sido tan grande que, salvo ligeras variantes, volverán a actuar en el próximo invierno.
Durante la temporada han estrenado 116 obras, entre las que sobresalieron, por el éxito literario alcanzado, *El celoso extremeño*, de Cantó y Parellada, y por el de público e interés emocionante, *El robo de la perla negra*.

Avisos útiles.
Pulseras de pedida y botonaduras de brillantes. C.ª San Jerónimo, 23. Precios como nadie.

A. SAEZ Caballero de Gracia, 23, frente al Sagrado Corazón de Jesús. Esta Casa vende a precios de fábrica los calzados de lujo tan acreditados.

MACIONES DEL EXTRANJERO

PECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

afecto que las damas holandesas sienten por la Reina Guillermina.

La Reina Guillermina.

LA HAYA. Se han circulado las órdenes oportunas para que todos los jefes de los diferentes ramos de la Administración sometan a la firma de la Reina cuantos documentos urgentes tengan; pues la Reina, desde el miércoles próximo, no se ocupará más de los asuntos políticos.

Un libro del Rey Pedro.

BELGRADO. Según se dice, tan pronto pasen las fiestas de Pascua aparecerá un libro llamado a tener gran resonancia.

En él se tratará de Serbia y de la crisis política porque acaba de pasar estando escrito por el propio Rey D. Pedro en colaboración con el ministro Milovanovitch.

Los Reyes de Italia.

MESINA. A la una de la mañana ha llegado

GRAN MUNDO

BIARRITZ 5 DE ABRIL

El tiempo está bastante frío, pero luce el sol y hace unos días que no ha llovido; los deportistas están de enhorabuena. El campo del golf estaba ayer brillantísimo, y a la hora del té se citó allí buena parte de la sociedad elegante.

El Rey Eduardo dió su acostumbrado paseo por la playa a las doce, acompañándole una elegante dama, además de su secretario, Mr. Fortescue. Por la tarde vimos a S. M. en automóvil camino de Cambó.

Las comidas que se dan en su honor son casi diarias; el sábado se celebró una espléndida, en el Hotel du Palais. Los anfitriones eran Mr. Neumann, opulento banquero londinense y su distinguida esposa. Entre los conmensales figuraban lord y lady Saville, lord Duneden, conde y condesa Matuzka conde y condesa de San Félix, Mrs. Kappel, Mrs. Lander, sir Cassel, mister Magnan, D. Alejandro Sedano y Mr. Fortescue.

Se anuncian varias fiestas para Pascua de Resurrección, entre ellas un baile en el Casino, en que las señoras y los caballeros se presentarán con máscara.

Esta semana estará muy tranquila, como es natural, siendo Semana Santa.

Los ingleses, que suelen marcharse en esta época, prolongan este año su estancia hasta que el Rey Eduardo, que permanecerá hasta el 14 o 15 del mes actual. Como siempre, son numerosas las familias parisienses que vienen aquí a pasar las vacaciones de Pascua, entre ellas, la baronesa de Roberto de Rothschild, condesa de Chandon Bridilles; marquesa de Belloy, madame de Caraman, baronesa Jacques de Guizbourg; Princesa de Panoigny-Louinge; condesa Le Marrois, etc.

Los hoteles están llenos, como en el mes de septiembre, y se están construyendo otros monumentales.

La colonia española también es bastante numerosa; los duques de Baena residen en la Villa Bolaños, donde han pasado el invierno; los marqueses de Valdeharrado en el Castel Saint Augustin, donde se proponen pasar todo el verano; los barones de la Torre, que están pasando un mes, regresarán después a España; los condes de San Félix en la «Villa Geraniums» irán probablemente más adelante a Madrid. En sus residencias habituales la duquesa de la Torre, que reúne algunos amigos a almorzar los lunes en la intimidad; sus hijas la condesa de Santovenia y la Princesa Kotschubey; la marquesa de Guadalupe, la señorita Pereira, señores de Amézaga, Heeren, Candamo, duques de Castro-Terpeño, condesa de Baquer de Retamosa, la marquesa de Casa Montalvo y los señores de Montojo.

La condesa de Madrán, que está repuesta del terrible accidente que le ocurrió en el *tapis volant* en el mes de septiembre pasado, saldrá hoy para Madrid.

Han llegado los distinguidos *sportsmen* marques de Narros y señor de San Ginés.

Ha causado en la colonia española honda pena la muerte del duque de Osuna, que gozaba de unánimes simpatías en todas partes donde le conocían.

Con tan triste motivo enviamos a su familia nuestro más sentido pésame.

Madriszy.

PARIS. Procedente de Niza, ha llegado a París D. José Izaga, acompañado de sus hijos.

BOSTON. Las damas elegantes de Boston han emprendido una implacable cruzada contra las ratas, propagadoras de epidemias.

A este fin, han formado una Sociedad, en la que han ingresado ya gran número de señoras pertenecientes al gran mundo de Boston.

Dicha Sociedad ha lanzado un curioso programa de los trabajos que piensa realizar, y que termina con este párrafo:

«Queremos hacer de Boston una ciudad sana, higiénica, y nos enorgullecemos al que esta obra se deba a las mujeres.»

El Presidente, Mr. Taft, acaba de firmar un seguro sobre la vida, con una fuerte Compañía neoyorquina.

A propósito de esto, la Prensa de Nueva York recuerda que ninguno de los Presidentes que han regido los destinos de la República se ha asegurado tantas veces como Mr. Taft.

El actual Presidente posee pólizas de más de treinta Compañías de seguros.

Refiriéndose al último seguro hecho, el redactor de un periódico neoyorquino afirma que el valor de la póliza librada asciende a tres millones de dólares.

DESPUES DEL CONFLICTO

SERVIA Y AUSTRIA

El Tratado de Comercio.

BELGRADO. El Gobierno serbio trata de cumplir con toda lealtad y premura sus nuevas obligaciones respecto a la Monarquía austro-húngara.

Ha licenciado todos los reservistas y desarmado a gran parte de los voluntarios.

Además, ha ordenado al Comité de Defensa Nacional que se disuelva inmediatamente.

Dicho Comité, que continúa recibiendo todos los días numerosos e importantes donativos, va a transformarse en Sociedad nacional de carácter pacífico.

Probablemente, dedicará a desarrollar el programa de guerra silenciosa a que nos referíamos en anteriores informaciones telegráficas.

Se ha reunido el Consejo de ministros y se ha ocupado de la educación e instrucción del nuevo Príncipe heredero Alejandro.

Acordaron los ministros reunirse de nuevo para decidir si el Príncipe deberá quedarse en Belgrado o proseguirá sus estudios en el extranjero.

Coméntase mucho la visita hecha por el conde de Forgach a Milovanovitch, y en la que aquél dijo a éste, como ya telegrafiamos, que Austria se halla dispuesta a concertar con Servia un Tratado de Comercio.

Austria se halla decidida a mostrarse muy previsora.

El éxito obtenido por los agrarios en el Parlamento de Viena no permite que el Gobierno abra, sin consentimiento de la Cámara, la frontera austro-húngara al ganado serbio.

El Gabinete de Viena trata de adoptar en breve medidas que faciliten el paso al través del territorio de la Monarquía, del ganado vivo que expida Servia a la Europa occidental.

Los ganaderos serbios podrán así aprovecharse del Tratado de Comercio recientemente concertado con Suiza.

AMERICA LATINA

Ultimo destacamento.

HABANA. Ha salido para los Estados Unidos el último destacamento de tropas de aquel país, que guarnecía esta capital, restablecido el orden público y entregada la isla de Cuba al gobierno y administración de sus naturales.

Viaje del Presidente.

SANTIAGO. El Presidente de Chile ha salido para el puerto de Arica; allí tendrá una entrevista con el Presidente de Bolivia para tratar sobre las relaciones entre las Repúblicas de la América Central.

Un navío de guerra conducirá al jefe del Estado chileno a las provincias del Norte, para estudiar sobre el terreno el problema de los nitratos y la cuestión de mejoramiento de los puertos.

El viaje durará veinticinco días.

Acuerdo internacional.

MEJICO. El Presidente, Díaz, en el mensaje al Congreso que actualmente dirige a los representantes del país, ha hecho una alusión en favor del acuerdo tomado con los Estados Unidos para obligar a las Repúblicas de la América Central a conformarse con el reciente pacto en favor de la paz.

Brasil y España.

RIO JANEIRO. El ministro de Relaciones Exteriores, barón de Rio Branco, ha telegrafado al representante del Gobierno del Brasil en Madrid para invitar oficialmente al Gobierno español, a fin de que se sirva concurrir a la Exposición Internacional de Higiene, anexa al IV Congreso Médico Latino Americano, que ha de celebrarse en esta capital desde 1.º de agosto al 30 de septiembre de este año, fecha la más a propósito para los profesores que estén en vacaciones.

TERRIBLE DRAMA EN VARSOVIA

La venganza de un desterrado

Joven aprovechada.

VARSOVIA. Un terrible suceso, ocurrido ayer, ha llenado de consternación a la ciudad. Sólo se habla hoy de este asunto, y los periódicos publican acerca de él extensas informaciones.

He aquí los hechos: Hace algunos años, un tal Friedmann, director de un gran almacén inglés de novedades, denunció a la policía rusa a un dependiente suyo, que pertenecía a una Sociedad revolucionaria.

El desventurado fué preso, y después de permanecer varios meses en la cárcel le deportaron a la Siberia.

Al marchar envió a su antiguo jefe una carta, concebida en estos términos:

«Por culpa tuya me han arrancado de mi hogar y me envían a la Siberia. Es un país de donde no se vuelve; pero yo volveré porque quiero vivir para vengarme. Y el primer día que, al regreso, esté en Varsovia, será el último de tu vida.»

El inglés no hizo caso, considerando bravatas amenazas tales.

Marchó a Siberia el infeliz, y nadie en Varsovia volvió a saber de él.

Su familia abandonó la capital, marchando a Alemania.

Friedmann olvidó a su antiguo empleado y continuó al frente de su negocio, teniendo siempre mucho cuidado de impedir que los dependientes profesasen ideas subversivas.

Ayer, a la hora de mayor venta, dos desconocidos, vestidos con relativa elegancia, penetraron en el almacén de modas.

Uno de ellos, seguido a poca distancia por su compañero, adelantó sin vacilar hacia el escritorio donde estaba sentado Friedmann.

Este sonrió amablemente y le preguntó qué deseaba.

—¿No me conoces?—contestó el desconocido.

—No.

—No es extraño. He cambiado tanto... Pero mira bien.

Friedmann fijóse detenidamente en el rostro del desconocido, y asaltado de una vaga sospecha, preguntó con zozobra:

—¿Cree recordar...? ¿De dónde viene usted?

—De la Siberia.

—Entonces...

—¡Si, miserable! Soy el infeliz a quien denunciaste, y que por tu culpa perdí toda libertad, familia, tranquilidad, fama... Me he evadido de aquel infierno para vengarme de ti. Acuérdate de la carta que te envié el día de mi partida.

Friedmann, pálido como la muerte, trató de huir.

Pero el deportado sacó un revólver y le apuntó con calma.

—¡Muere!—dijo con voz sorda.

Sonaron dos detonaciones, y Friedmann, herido en la frente y en el pecho, se desplomó sin vida.

Produjose en el almacén un tumulto indescriptible.

Los dependientes saltaron sus mostradores y se arrojaron sobre el homicida. Pero el compañero de éste sacó una pistola Browning y, apuntándole con ella, gritó imperativo:

—¡El que dé un paso, cae muerto!

Detuviéronse paralizados por el terror.

Uno de ellos, sin embargo, sacó un cuchillo y adelantóse con ademán decidido.

Pero el compañero del deportado dejóle seco de un tiro.

Los dos amigos se dirigieron a la puerta andando de espaldas. Nadie se atrevía a acercarse a ellos.

Al pisar la acera, un policía que había oído los disparos, atajóle el paso, por desdicha suya. Lo mataron de un tiro a quemarropa, y luego subieron a un automóvil que los esperaba.

El vehículo arrancó a toda velocidad, y en breves momentos desapareció del barrio.

Los consternados dependientes se apresuraron entonces a levantar el cadáver de su amo.

Su sorpresa y su indignación fueron grandísimas cuando vieron que una joven elegantemente vestida, que estaba en el almacén cuando ocurrió la tragedia, esforzabase por arrancar de

Las dos causas principales de la excesiva duración de los Concilios.

Los tres países que ejercían el derecho de veto acaban de ser desposeídos de él, y en lugar de dos escurritinos por día habrá cuatro, dos por la mañana y otros dos por la tarde.

Esta última reforma tiende a disminuir el tiempo consagrado a las elecciones; al mismo tiempo conspira la supresión del derecho de veto, que se ejercía justamente en el momento de la elección de un cardenal que no era *persona grat*. Sabido es ya que el veto opuesto por Austria a cardenal Rampolla hizo durar tres días más las últimas elecciones papales.

No es esta la única reforma que el actual Pontífice ha introducido en el Vaticano. Aunque deseoso de seguir y mantener las grandes tradiciones de su predecesor León XIII, sin embargo, Pío X cree necesario introducir ciertas reformas, útiles y prácticas, que no sólo se adaptan a los tiempos modernos, sino que, además, facilitan mucho la labor del Vaticano, que aumenta de día en día y podría prestarse a confusiones, si se siguiese apelando a los antiguos procedimientos.

SOBERANOS Y PRINCEPES

Ur centenario.

HELSINGFORS. El pueblo finlandés acaba de celebrar con gran solemnidad el centenario de su Constitución, que, como es sabido, le fué concedida por el Zar Alejandro I.

La memoria de este Monarca ha quedado profundamente grabada en la memoria de los finlandeses, como lo atestiguan las fiestas que anualmente se celebran en su honor y la gran estatua que en Helsingfors le ha sido dedicada.

Las fiestas de centenario han sido solemnísimas; millares de personas han acudido a tomar parte en ellas desde todos los puntos de Finlandia.

El entusiasmo ha sido extraordinario, y el príncipe de Slesvig-Holsten-Gottorp, príncipe de Slesvig-Holsten-Gottorp.

BERLIN. Se ha agravado el Príncipe de Slesvig-Holsten-Gottorp en la enfermedad que padecía. Témesse un fatal desenlace.

La Reina Guillermina y las damas holandesas.

LA HAYA. Continúa el pueblo holandés pendiente del austro suceso que se espera al Palacio.

A medida que el tiempo pasa, aumenta la expectación y aumenta también el deseo de ver confirmadas las esperanzas de sucesión al trono. Todo el interés del público se concentra en torno de la Reina Guillermina, la cual, hasta ahora, se encuentra en excelente estado de salud.

Las holandesas, sobre todo, rivalizan en demostrar sus simpatías a la joven Soberana. Diariamente se reciben en Palacio cariñosos mensajes, enviados por las damas holandesas a su Reina, y valiosos presentes alusivos al fausto suceso que se espera.

Hoy se ha recibido en Palacio una artística cuna, enviada por las damas de Amsterdam.

De otras muchas poblaciones se han recibido preciosas muñecas, vestidas con un arte exquisito y cargadas de joyas, testimonio también del

da volver a ponerse a note.

VIDA SPORTIVA

La travestía de la Mancha.

LONDRES. *The Daily Mail*, que recientemente ofreció un premio de 25.000 francos al aviador que fuese en aeroplano de Londres a Manchester, acaba de fundar otro premio de 12.500, que cobrará el aviador inglés o extranjero que vaya de Inglaterra a Francia, atravesando en un solo día el Canal de la Mancha en una máquina más pesada que el aire.

rribó a uno de los asaltantes. Los otros tres contestaron.

Al ruido de la batalla acudió el posadero, seguido de algunos criados, dispuestos a defender a Bautista que, seguramente, no podía sostener la lucha entablada.

—¡Ah! ¡Si estuviese aquí solamente conmigo el capitán Flamberge!—dijo amenazando con el puño.

—Flamberge! ¿Tú conoces al capitán Flamberge?

—Es amigo mío; mejor dicho, amigo de mi amo.

—¿Y por qué no lo has dicho más pronto, imbécil?

—¿Le conocéis vosotros?

—¡Pardiez!—dijo el que hasta entonces había hablado.—¡Hay acaso un soldado en el ejército francés que no conozca al capitán Flamberge?

—Entonces me diréis donde vive.

—¿Está acaso en París?

—Desde hace pocos días.

—Entonces debe estar en la hostería del Cisne Negro, a dos pasos de aquí, porque ahí es donde para cuando viene a París.

Bautista salió precipitadamente, llegando en muy poco tiempo a la hostería, preguntando:

—¿El señor marqués de la Couldraye?

—Acaba de sentarse a la mesa, amigo mío—contestó el hostelero—; volved dentro de una hora.

—¡Oh! ¡De ninguna manera! Es necesario que yo le hable al momento.

—¿Quién esis? ¿De parté de quién venís?

Bautista estuvo a punto de dar el nombre de la duquesa; pero tuvo el tacto de callarlo.

—Decidle—contestó—que está aquí el

cochero de la carroza que él sacó del fondo de la Garganta de los Lobos.

El hostelero repitió a Reginal estas palabras.

—Que entre!—dijo al momento el marqués, presa de viva agitación, comprendiendo que Bautista venía de parte de la duquesa.

El criado se presentó y entregó a Reginal la carta.

El marqués se apoderó de ella y rompió el sobre con mano febril.

XI

Explicaciones que provocó Reginal.

Flamberge, por su parte, había reconocido a Bautista, y había fruncido el entrecejo.

—Si el amor se mezcla, estamos perdidos! murmuró.

Reginal había leído la carta; pero lejos de reflejar en su semblante la alegría, que él esperaba, el marqués había dejado caer los brazos con desconsuelo, y sin pensarlo estrujaba la carta entre sus crispados dedos.

Bautista esperaba, inmóvil y mudo.

La actitud de Reginal le auguraba mal éxito en su misión, y viendo que el marqués no le decía una palabra, preguntó:

—¿Qué respuesta debo dar a la persona que me envía?

Reginal levantó la cabeza, como si habiese despertado de un sueño repentinamente.

—¿Dirás—contestó con voz sombría—que existo de mí más que la vida, pidiéndome el sacrificio de mi honor, pero que obedeceré.

—¿Es eso todo?

—Será necesario que me arranque el co-

razón y lo tire a sus pies!—dijo Reginal lanzando un suspiro.

Flamberge se levantó bastante intranquilo al ver la tristeza de su amigo.

—¿Has oído lo que te ha dicho el señor marqués de la Couldraye?—dijo señalando la puerta a Bautista.—Ve a llevar esta respuesta a quien te envía.

Bautista se inclinó y se marchó lanzando sobre Reginal una compasiva mirada.

—¡Esto no va bien!—se decía cuando volvía al hotel.

Flamberge entretanto se había acercado a su amigo, y poniéndole una mano en el hombro le estrechó la mano con fuerza, diciendo a la vez:

—¡Vamos, este no es el momento de entristeceros por una pequeña coaridad de amor! Pensad que nos batimos a las cuatro.

—No—dijo Reginal, moviendo tristemente la cabeza;—no nos batimos.

—¿Cómo!—dijo el capitán, sorprendido.

El marqués le presentó la carta que había recibido.

Flamberge leyó.

—Señor:

«Por dos veces me habéis jurado que me amabais y que estabais dispuesto a todos los sacrificios para demostrármelo. Ha llegado el momento de convencerme de ello. Habéis sido provocado por el duque esta mañana, y debéis batiros a las cuatro. Pero este duelo es imposible, porque si entre nosotros se levantara una barrera de sangre, no podría franquearla jamás. En nombre del cielo, en nombre de vuestro amor, haced que este encuentro no tenga lugar, y a este precio, pero a este precio solamente, contad con el reconocimiento eterno de la que es y será siempre para vos.

MARÍA DE CHAMPORE.

Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

PAUL SAUNIÉRE

—Creo que he venido por primera vez; pero está acompañado de otro caballero que se llama el capitán Flamberge, que quizás sea más conocido que él.

—Bueno. Voy a ensayar.

—¡Oh! No se trata de ensayar—dijo vivamente la duquesa.—Hay que saberlo, cueste lo que cueste; lo quiero.

—Bien, señora, se conseguirá; estad tranquila.

Margarita le entregó la carta que acababa de escribir, repitiendo:

—Antes de tres horas.

Bautista se guardó la carta, diciéndose al tiempo de alejarse:

—Indudablemente el marqués no ha tenido tiempo para comprar un hotel ni de amueblar una habitación, y vive en alguna hostería, y como un hidalgo como él no viene a París sin ir a la Corte, debe haberse alojado en los alrededores del Louvre.

Ya había pasado la del Arbol Seco y empezaba a desesperar, cuando, después de haber preguntado en todas las hosterías que había encontrado, penetró en la del Pozo que Habla.

Cuatro guardias estaban sentados en una mesa jugando a las cartas y promoviendo gran algarazá.

INFORMACIONES DE MADRID

LA COOPERATIVA ELÉCTRICA

LA LUZ EN MADRID

Camino del fracaso.

Madrid 6 de abril de 1903

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Presente.

Muy respetable señor mío: La plausible imparcialidad que viene demostrando su popular periódico al tratar del importante asunto de la Cooperativa madrileña y el hecho de haber reproducido recientemente un artículo mío publicado en *El Mundo* sobre el propio tema, me mueven a enviar a usted las adjuntas cuartillas por si de ellas encontrase algo publicable, advirtiéndole que usted bajo mi honrada palabra, que no soy accionista ni obligacionista de ninguna empresa de electricidad ni pienso serlo de la Cooperativa. Entiendo, sin embargo, que conviene al público, antes de contribuir a que se funde una empresa de tal importancia, saber lo que de ella puede con alguna aproximación prometerse y en tal concepto quizás ser útil, para no pocos, el que se demuestren errores tremendos que en el folleto que se reparte estos días por Madrid existen. Un opúsculo del diputado a Cortes señor Coruña, bastó en Zaragoza, hace dos años, para dar al traste con una Cooperativa que se intentaba fundar bajo bases tan falsas como las que presentan los que al vecindario de la corte se dirigen hoy con fines análogos. Bueno será no olvidar este dato elocuente para proceder con conocimiento de causa en el proyectado negocio. Soy de usted con la mayor consideración atento s. s. q. s. m. b.—Eduardo Gallego.

La Cámara de Comercio, el Círculo de la Unión Mercantil, la Asociación de Propietarios, la Cámara oficial de la Propiedad urbana y la Federación Gremial y Patronal Madrileña, se han puesto de acuerdo para fundar en esta corte una Cooperativa eléctrica y al efecto, para su constitución, han redactado un folleto-informe dirigido al vecindario en el que se detallan las inspiraciones que del ex comisario regio del Canal, Sr. Sánchez de Toca, recibieron los comisionados por las tres primeras de las entidades citadas, para iniciar dicha fundación: se reproducen los términos de la propuesta de esas mismas entidades al fracasado concurso de utilización de fuerza del Canal, y se exponen las «bases cardinales» que han de presidir a la construcción de la Cooperativa, apoyando éstas, que no son sino reproducción fiel de las pignoras ideas del señor Sánchez de Toca, en un presupuesto de explotación, que por sí sólo dice más que cuantos comentarios puedan hacerse sobre el proyecto. Tal presupuesto, modelo de sencillez y de ignorancia de lo que son los negocios eléctricos, es el que sigue, que reproducimos textualmente de la página 10 del folleto.

PRESUPUESTO DE EXPLOTACION	
Ingresos.	
Por venta de 10.000.000 ed kilowatios-hora al precio de 0,45 pesetas.....	4.500.000
Gastos.	
Para pago de la fuerza a la entidad productora a 0,20 pesetas kilowatio-hora.....	2.000.000
Por gastos de administración, contribución, etcétera, a 0,12 por kilowatio-hora.....	1.200.000
Total gastos.....	3.200.000
Saldo a favor.....	1.300.000

Capital necesario 10.000.000 de pesetas. Beneficio bruto, 13 por 100. A esto hay que agregar el valor del peaje por venta directa de fuerza y calefacción de la entidad productora.

Figuran entre dichas bases: a) Constituir la Cooperativa con un capital de 10 millones de pesetas; b) Construir una red capaz para suministrar 15.000 caballos, ampliables hasta 20.000; c) No vender a precio superior a 0,80 pesetas kilowatio hora, incluyendo alquiler de contador, y entre los planes de la Cooperativa, el dar gratuitamente el fluido para alumbrado de escaleras y a precio bajísimo el utilizable en la economía doméstica, como fuerza y calefacción, propiamente dicho poco menos que desterrar la cocina de carbón. Y por si no bastara todo esto para entusiasmar a los futuros cooperadores en el momento de solicitar las suscripciones de acciones, después de pelear sobre la tiranía de las actuales Compañías y el haber llegado la hora de emanciparse de los tiranos, insertase en el folleto, a modo de argumento contundente, un estudio que lleva por título «Importe de lo que sobre el kilowatio suministrado en el contador del abonado, representa el recargo financiero de las deudas en las 17 Compañías que sindicadas explotan Madrid», estudio lleno de inexactitudes y errores de bulto, desde su encabezamiento hasta su terminación, pues ni siquiera existen en Madrid 17 Compañías que den servicio al público, y ni todas las existentes están sindicadas. Tómase en dicho trabajo como base la Madrileña, y luego se generaliza, afirmando enormidades como las siguientes: a) Que ninguna Compañía puede sostenerse con precio medio en el mercado de 0,80 pesetas kilowatio, por llevar sobre sí, por sus desventajas, un parásito financiero que dobla su precio de producción (que supone ser de 0,34 pesetas kilowatio); b) Que las Compañías sindicadas endosan al público la diferencia entre 7.400.000 pesetas, que según los fundadores de la Cooperativa, deberían costar los 20 millones de kilowatios que anualmente se consumen en Madrid y los 12 millones que según ellos cuestan, encareciendo así la vida madrileña en 5.600.000 pesetas, ó sea 9,20 por habitante; c) Que una Sociedad que se funde (la Cooperativa, por ejemplo), en libertad de esa carga de obligaciones, encontrará reducido su coste productor en un 164 por 100.

Después de todo esto, los fundadores de la flamante Sociedad concluyen afirmando que la Cooperativa abaratará anualmente en ocho millones de pesetas el fluido consumido, que, con dicha cifra precisamente, tiene suficiente para canalizar Madrid, y que en un máximo de quince meses el asociado tiene asegurado el completo reintegro del capital invertido en la Cooperativa. Tan milagrosos resultados garantíanlos (ya es garantizado), con sus firmas, los señores Montero Ríos, Vallejo, Perera, Frust, Larga, Mari, Sabas Muniés, Chavarrí, Fernández (D. Julián), marqués de Nochales, Gil, Prieto (D. Faustino) y López Balboa, todos de las directivas de las Asociaciones repetidas veces mencionadas.

Para que se aprecie lo que representa este tremendo cargo de las obligaciones de las eléctri-

cas de Madrid que según el folleto es del 793,33 por 100 del capital acciones, basta indicar que Chamberí, para seis millones de capital en acciones en circulación, tiene cinco y medio en obligaciones; Mediodía, para seis millones de acciones, poco más de tres y medio en obligaciones; el Norte, para un millón en acciones, 400.000 en obligaciones y el Sur para un millón en acciones 328.000 en créditos equivalentes a las obligaciones, siendo muy de notar que el emitir obligaciones no indica ni remotamente desahucios de gestión ni recargo del kilowatio, sino que es una forma generalizadísima de obtener el capital necesario para completar las instalaciones, y en prueba de ello basta citar que las dos cooperativas eléctricas que mejor marchan en España, la de Bilbao y la Coruñesa, tienen obligaciones (la primera 300.000 pesetas para un millón de capital, y la segunda 516.000 pesetas para 655.000 de capital social). La propia cooperativa de Madrid, si llega a fundarse con esos diez millones, necesitará antes de comenzar a funcionar emitir obligaciones, pues aunque se afirme en el folleto se canaliza Madrid con ocho millones, se necesitan para ello muy cerca del doble ó sean diez y seis millones. La Madrileña tiene hoy más de nueve millones de pesetas en redes, tres Chamberí, tres y medio Mediodía, cerca de uno el Norte, 500.000 pesetas el Sur, y aun quedan Zarzuela, Espuñes, Princesa Buena Vista y Castellana, Tetuán, Guindalera, etcétera, etc.

Sobre el dato de que ninguna Compañía puede sostenerse al precio medio de venta de 0,60 kilowatio, puede asegurarse que será rarísima no sólo la fábrica de Madrid, sino de España, que obtenga un promedio de venta superior a 0,50 pesetas kilowatio, pues dicha unidad se vende para fuerza y alumbrado con arcos en Madrid a 0,40 y hasta a 0,20. El no pago del alquiler de contador y el alumbrar gratis las escaleras equivalen a una reducción en el precio del fluido, pues los contadores cuestan mucho dinero que hay que capitalizar y es lógico se pague el alquiler, como sucede, no en España, sino en todas las naciones, abonándolo entre nosotros hasta en las mismas Cooperativas como en la Coruñesa por ejemplo. Aunque otra cosa se figuren los fundadores de la Cooperativa de Madrid los contadores representarán para ella de 4 a 6 millones de pesetas (la Madrileña tiene hoy invertidos 3 millones en contadores, cerca de uno y medio Chamberí, uno Mediodía, etcétera, etc.).

Y respecto al coste de producción que la Cooperativa se propone pagar a 0,20 kilowatio hora conviene recordar que hay fábrica en Madrid, la del Sur, que ha obtenido con sus propios elementos (gas pobre), el kilowatio en el cuadro durante el 1903 al precio insignificante de céntimos 6 1/2, no obstante lo cual no ha repartido dividendos a las acciones este ejercicio, ni oremos que nunca, lo cual indicará a los futuros cooperadores que los negocios eléctricos son más complejos que lo que pudiera deducirse del folleto que nos ocupa, cuyos redactores a buen seguro no se han cuidado y es lástima, de oír las páginas 122, 153, 208, 221 y 222 del presupuesto de gastos é ingresos durante el 1903 del Ayuntamiento de Madrid.

En resumen, el asunto de la Cooperativa eléctrica de Madrid no es ni mucho menos lo que sus fundadores se han creído; está deplorablemente planteado y de seguir por el camino que lleva conducirá a un fracaso ruinoso.

Eduardo G. Negro.

Ingeniero.

Acuerdos de la Cooperativa.

La Asociación de Propietarios, nos envía la siguiente nota:

«Con extraordinaria concurrencia se celebró anoche en el salón de actos de la Asociación de Propietarios la reunión convocada por la Federación Gremial y Patronal para tratar de la Cooperativa de consumo de fluido eléctrico.

Presidió el Sr. Balboa, teniendo en su compañía a los Sres. Garzón, Covisa y Prieto, secretario de la Junta de presidentes.

La nota saliente de la reunión fué el más ferviente entusiasmo. El señor presidente expuso en breves frases el objeto de la convocatoria y dió la palabra al Sr. Prieto, el cual historió con fácil palabra la génesis y desarrollo que ha tenido la idea hasta llegar al momento de llevarla felizmente a la práctica, encareciendo luego las ventajas de la cooperación y las por todo extremo favorables circunstancias en que viene la Cooperativa que se trata de constituir para librar al pueblo de Madrid de la tiranía esclavizadora en que le tienen las compañías de electricidad.

Seguio amplia y detenida deliberación en la que pidieron antecedentes y datos que facilitó a completa satisfacción al Sr. Prieto, los Sres. Isla, de Gabriel, Galvez Holguin, Figueroa, Buendía, Trues, de Miguel, Malato, el dueño de la antigua Ceres, Vila, Galindo, Garzón y otros señores, mostrándose todos dispuestos a constituirse en voceros y propugnadores de una idea que entraña beneficio tan considerable para el vecindario madrileño.

Los señores Malato y de Gabriel pidieron con asentimiento de toda la Asamblea, la prórroga del plazo de suscripción y el Sr. Prieto prometió poner la petición en conocimiento de la Junta de presidentes y recomendarla con encarecimiento, en vista de que no hay tiempo material para recibir las demandas de acciones. Interpretando el sentimiento y dando forma a las aspiraciones exteriorizadas en la Asamblea, el presidente las condensó en las siguientes conclusiones votadas por aclamación:

Primera. Se acuerda constituir la Cooperativa de consumo de fluido eléctrico.

Segunda. Que los presidentes de los gremios citen á éstos en el plazo más breve para deliberar y acordar sobre la conveniencia de asociarse á los fines que persiguen los iniciadores de la Cooperativa.

Tercera. Un voto expreso de gracias á los Sres. Sánchez de Toca y Prieto y á la Prensa periódica.

Y con una salva cerrada de aplausos se dió por terminada la reunión.»

SECCIÓN OFICIAL

«LA GACETA.»

SUMARIO

GUERRA.—Reales órdenes concediendo cruz del Mérito Militar blanca pensionada, al comandante de Ingenieros, D. Francisco Díaz Domenech, y al de igual clase de la Guardia Civil, D. Miguel Arlegui Bayón.

FOLENTO.—Real orden aprobando el proyecto de obras de la Estación enológica de Reus, y disponiendo se libren á justificar 15.000 pesetas á favor del director de dicha Estación.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso-administrativo.—Secretaría.—Relación de los pleitos incoados ante la Sala.

CASA REAL

El Rey ha firmado los siguientes decretos: **Gobernación.**—Adquisición directa de una estufa y varios aparatos para el Instituto bacteriológico de Alfonso XIII.

—Concediendo nacionalidad española á un súbdito marroquí.

—Concediendo honores de jefe de Administración de tercera clase á D. Joaquín María Párra, funcionario de Correos, y de jefe superior, á D. José García Sellés, vicepresidente de la Comisión provincial de Alicante; á D. Manuel Suda, alcalde de Jaén, y á D. Rafael Martínez, presidente de la Diputación provincial de Jaén.

El ministro de Hacienda concurrió por la mañana á Palacio, como día en que le correspondía oespachar con S. M.

No llevó firma, y se limitó dar cuenta detalladísima al Monarca de todos sus proyectos, ya aprobados en Consejo.

S. M. el Rey ha hecho un donativo en metálico á la familia del agente de policía que murió en Santa Elena al regresar de Sevilla.

Su Majestad la Reina doña Victoria asistirá en Corte á la Capilla pública del Jueves Santo y presenciará el Lavatorio desde su tribuna.

Las damas ocuparán la que en tales casos se les reserva.

Han cumplimentado á S. M. el Rey el obispo de Sión, el duque de Plasencia, los marqueses de Sanfelices, Benicarló y Quirós; el conde de Caudilla y D. Francisco de Bethencourt.

Su Majestad la Reina Victoria recibió en audiencia á la marquesa de Quirós, lady Essex y miss Wilson.

El Sr. Montero Ríos ha estado en Palacio á ofrecer sus respetos á S. M., y se cree que también á despedirse.

Si así fuera, si el Sr. Montero se marchase ahora á Lourizán, dejaría en pie, por su parte, cuanto concierne á la suerte del proyecto de ley de Administración local.

LA FAMILIA DE CHAPI

Los hijos del maestro ilustre nos dirigen una afectuosa carta, que publicamos, por estimar que es la mejor manera de satisfacer el deseo que en la segunda parte de dicha carta nos exponen.

En lo que á nosotros se refiere, cumplimos manifiestamente que nos hemos limitado á rendir el tributo de admiración debido al que fué gloria del arte español.

La carta dice así:

«Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.

Muy señor nuestro: Sirva la presente como testimonio del eterno y profundo agradecimiento de que toda esta familia es á ustedes deudora por cuanto han hecho en honor de nuestro querido padre (q. e. p. d.).

En la imposibilidad material de contestar las innumerables cartas y telegramas recibidos, rogamos á usted que por medio del periódico que tan dignamente dirige, haga presente á todos cuantos se han asociado á nuestro duelo, la expresión vivísima de nuestra gratitud, y especialmente á los pueblos de Madrid, Villena, Alicante, Valencia, Olivenza, etc., que de modo tan espontáneo han dado la prueba de sus sentimientos, por la desgracia que loframos.

Con las gracias más expresivas, nos reiteramos de usted afimos, s. s. q. s. m. b.—Miguel Chapt, Emilio Chapt, José Chapt.»

NOTAS DE SPORT

Campeonato de España de Foot-Ball.

El partido de ayer.

Ayer me dirigí al campo del Madrid Foot-Ball Club, con el deseo de presenciar un match de foot-ball; pero, por desgracia, á lo que menos se jugó fué á foot-ball.

La acción esperaba un bonito partido, dado lo equilibradas que se creía estaban las fuerzas; pero su decepción fué tan grande como la mía. A las once y diez el Sr. Quiranta, de Barcelona, dió la señal, alineándose los Clubs en esta forma:

San Sebastián:

Bra,
Sena (M.), Arocaña,
Arrillaga, Echevarría, Rodríguez (J.),
Sena (M.), Mac-Guinness, Simmons, Lacort,
Bireben.

Por Galicia:

Lescalle, Novos, Johaña, Nogle, Marte,
Quinto, Ocaña, Baraja,
Yarza, Silva,
Douglas.

El equipo de San Sebastián lucía como uniforme pantalón azul y jersey azul y blanco á rayas, y el de Galicia pantalón blanco y camisa encarnada y blanca.

Correspondió la salida al San Sebastián, que lo hace con gran empuje, logrando éstos dominar á sus contrarios, tirando innumerables shoot, pero sin franquear la entrada, por lo cual es aplaudido el goalkeeper del Galicia; pero un shoot muy bien marcado por Simmons, logró forzar la meta contraria, por lo que el *referee* dió un tanto al San Sebastián.

Puesta la pelota en el centro, los del Club Galicia atacaban que era un primer, siendo rechazados por la defensa contraria, y éstos, viendo que no podían legalmente hacer tanto alguno, emplearon la fuerza bruta, tendiéndose que defender el San Sebastián como podía del brusco ataque del Galicia, consiguiendo con esto retirar á Mac-Guinness del campo, por lo que el *referee* ordenó la suspensión, por algunos minutos, del partido; en vista de que dicho jugador no podía volver á ocupar su sitio, se reanudó el partido menudeando en gran escala las cargas.

Al poco rato finalizó la primera parte. Durante el descanso el público rodeaba á sus favoritos con los más sanos propósitos, excitando á los jugadores y dándoles consejos.

Llegó la hora de volver á la lucha, y colocado el balón en el *kick-off*, sacan los de Galicia; éstos siguen haciendo de las suyas; y, sin lograr hacer tanto alguno, á los pocos minutos de empezar esta parte, logra este equipo estropear de una carga á Rodríguez; éste quería, no obstante, seguir jugando; y aunque, en verdad, no abandonó su lugar, éste no pudo desarrollar su juego, y conocido en Madrid por los aficionados á tan agradable sport.

Se acercaba la hora de finalizar, y ambos

equipos no habían marcado en la segunda mitad tanto alguno.

El *referee* dió un *corner* á favor del San Sebastián, *corner* que fué rematado por Simmons, logrando el segundo tanto para su equipo.

A los pocos minutos terminó el partido, quedando, pues, la victoria para el Club Ciclista de San Sebastián, que hizo dos *goals* por cero.

Jugaron por el San Sebastián con admirable acierto Simmons, Rodríguez, Arocaña, Echevarría y Mac-Guinness; y por el Galicia, Douglas, Yarza y Johaña.

Hoy jugarán en el campo del Madrid los equipos de Barcelona contra el Athletic, equipos ya eliminados en el Campeonato. Este partido empezará á las cuatro.

Mañana, á la hora de costumbre, jugarán el partido final del Campeonato de España los Clubs de San Sebastián y el Español F. C. de Madrid.

En caso de ganar el campeonato el Club Ciclista de San Sebastián, éste se jugará el año próximo en la capital donostiarra.

Orieñip.

De punta y tacón

Podrá bailar toda su vida sin que se le gaste el calzado, quien lo compre en la Casa de saldos y liquidaciones de préstamos de la calle del Desengaño, 26, á precios ínfimos.

EL CRIMEN DEL DOMINGO

Policía y Guardia Civil han trabajado estos días con gran celo para conseguir la detención del *Aragonés*; pero la suerte ha favorecido más á la segunda.

La batida que anteanoche inició la benemérita, á las órdenes del teniente Montero, del puesto de las Peñuelas, terminó brillantemente ayer mañana, dando por resultado el fin que se perseguía.

El autor del crimen del Puente de Toledo hallábase albergado en una de las casas del barrio de Casa Blanca, donde vive un pariente suyo, que le había prestado asilo mientras la justicia revolvió inútilmente todos los rincones y guardias de los alrededores.

Llábase el *Aragonés* Pedro Fernández Moreno, de treinta y cinco años de edad, natural de Yepes. Se le ocupó una navaja grande, que fué remitida, con el criminal, al Juzgado de guardia.

En la captura han intervenido el sargento Casimiro García y guardias Nicolás Pérez, Francisco Conde y Lucas Carrero, que, á las órdenes del teniente Montero, uno de los más activos y afortunados que tiene la Guardia Civil, han podido, en pocas horas, descubrir y presentar á los Tribunales al homicida, convicto y confeso de su crimen.

El gobernador civil, señor marqués del Vadiello, felicitó al citado teniente en cuanto tuvo noticia de la captura.

Otros detenidos.—Los cómplices del Moreno.

La Guardia Civil no se limitó á presentar solamente al criminal, si no que también puso á disposición del Juzgado á Manuela Silva Drest, de treinta y tres años, amante del detenido, y á un testigo del suceso, llamado Alejandro González, de treinta y ocho años, que conociendo como conocía al agresor, engañaron á las autoridades dando un nombre falso para despistarlas.

Alejandro y Manuela estuvieron ya en el Juzgado la noche de autos y fueron puestos en libertad después de referir los hechos en forma que no los comprometían. Pero visto ahora que han sido unos verdaderos encubridores del criminal, el juez ha creído prudente exigirles la responsabilidad en que incurrieron.

El crimen lo perpetró el asesino acometiendo con una navaja por la espalda á la víctima. La segunda puñalada se la dió estando ésta en el suelo.

Falta coger á otro testigo del suceso, que es también de gran importancia, porque en los autos aparece como provocador de la cuestión que precedió al crimen. Es un mendigo jorobado, que tiene las piernas torcidas y lleva el brazo en cabestrillo, y que desapareció desde los primeros momentos, con la misma rapidez que el propio criminal.

Fuerza de la benemérita salió anoche en busca de dicho testigo.

EJÉRCITO Y ARMADA

Se concede cruz blanca del Mérito Militar al comandante de Infantería D. Severiano Sena, comisario de Guerra D. José Márquez Anglada, médico primero D. Manuel Cortés, capitán de carabineros (E. R.) D. Antonio Montserrat, primer teniente del mismo Cuerpo, D. Gonzalo González, y primeros tenientes de la Guardia Civil, Sres. Montero y Blasco del Toro, y mención honorífica á los tenientes coronales de Infantería y Estado Mayor, Sres. Pedraja y García Benítez, capitán de Artillería Sr. Díez Marcella y primer teniente de Infantería Sr. Toledoano.

—Se dan las gracias á los jefes, oficiales y tropa del regimiento de Caballería de Villarrobledo, por los servicios que prestaron protegiendo la propiedad particular en la provincia de Badajoz.

—Se publica la propuesta de ascensos de Infantería, que comprende: tres tenientes coronales, diez comandantes, diez y seis capitanes y diez y siete primeros tenientes de la escala activa, y un comandante, un capitán y siete primeros tenientes de la reserva.

—Ascienden en Ingenieros el capitán señor Ferré y el primer teniente Sr. Samaniego.

—Una prueba de las grandes ventajas que se obtienen con la instrucción que se da en el Colegio de María Cristina nos la proporcionan hoy los siguientes datos oficiales, que merecen ser conocidos para satisfacción de las familias, del brillante profesorado del Colegio y del arma de Infantería, que así ve compensados los sacrificios que se impone para educar á los huérfanos de sus compañeros de armas.

La huérfana doña Presentación Porres Sabanza, maestra superior, ha obtenido el primer número en las oposiciones para proveer las plazas de la provincia de Toledo, escogiendo Lillo, con sueldo de 825 pesetas.

La huérfana doña Rosario Gómez Cansino, también maestra superior, ha obtenido la plaza de profesora de Ciencias, interina, en la Normal de Guadalupe, dotada con 1.500.

Las huérfanas doña Delfina Lage Becerra, doña Pilar Vidal Planas y doña María Moral Alvarez, maestras superiores, se encuentran, hace un año, ampliando sus estudios y ejerciendo el profesorado como maestras de labor en tres buenos colegios de Francia.

DE COLOR DE ROSA

EL PALACIO DE LOS POETAS

Un día en Berlín comieron juntos varios diplomáticos. Hallábanse entre ellos el embajador de Austria, conde de Esterhazy, y el poeta español Eulogio Florentino Sanz.

Era el embajador hombre prosaico, altanero, estrado, vacío, muy propio, en fin, para andar mezclado en los menesteres de la diplomacia. Hombre que por su profesión servía para todo y para nada, nunca pudo explicarse que los poetas sirviesen en el mundo para algo.

Los consideraba como los zánganos de la columna social, y habló de ellos en el banquete con un desdén imponderable.

Y, amoscado, el autor del drama *Don Francisco de Quevedo* hubo de atajarle con estas ó parecidas palabras:

—Los poetas, señor conde, sirven para todo lo que sirven ustedes y además para hacer versos, que ustedes no saben hacer.

De vivir en los tiempos actuales, Eulogio Florentino Sanz habría contado con elementos para dar mayores amplitudes á su noble contestación:

—Sirven también los poetas, señor conde, para construir palacios ó para intentar poseerlos... Mas, en los días del poeta de Arévalo, la afirmación hubiera podido referirse, á lo sumo, á los dorados alzadores que forjaban en un santiamén las desatadas imaginaciones de nuestros fogosos románticos.

Hoy es otra cosa. No en balde los hombres —y hombres son los poetas— están avezados á lo positivo. La consideración de lo sublime ya no atrofia el sentido del tacto.

Antes los poetas apenas se cuidaban de otra cosa que de retozar con las musas, pensando en la gloria. Tal suerte corrieron. Así pudo decir Castro y Serrano del ya referido poeta Eulogio Florentino Sanz, que «durmió algunas noches sobre los bancos del Prado»; así Marcos Zapata, que felizmente vive, aunque muchos le juzgan muerto, al referir cómo escribió *La capilla de Lanusa*, declaraba con ingenuidad encantadora:

Dábame un perro calor y un banco del Prado, cama... ¡Y ahora, sienta usted la llama de la Patria y del Amor!

No van enderezadas las anteriores consideraciones al caso concreto del poeta Mistral, el dulce cantor de la Provenza, que ha tenido la peregrina idea de invertir el producto del premio Nobel en un palacio para los félibres, el *Museon Arlaten*, rasgo sólo concebible en quien acertó á crear algo tan divino como *Mireta*. No. A nuestros propios poetas aluden.

Es el caso que, no ha muchos días, mi amigo D. Mariano Miguel de Val, promotor del viaje que una bandada de trovadores modernos prepara á tierras levantinas, me dijo:

—No será un hecho aislado y sin finalidad práctica el viaje de los poetas á Valencia. Ya sería bastante, como fuente de inspiración, reunir á estos idealistas bajo el dosel de un cielo que parece creado para cobijar espíritus soñadores. Es como el comienzo de un plan más vasto que tiende á constituir la *Casa de los Poetas*, algo que sea á un tiempo palacio de las musas, lugar de reunión... y amparo de poetas pobres. A eso llegaremos. La iniciativa ha cristalizado. Sólo nos falta reunir unos miles de pesetas. ¡Esto es fácil!

Yo escuchaba embobado. Esuchaba y asentía. Porque á mí me parece que el poeta, como todo soñador de cosas grandes, es digno de poseer palacio. Y los poetas son como el hiperbólico duque de *Hernani*, al decir de su propia nobleza.

«...qu'elle touche á la fois du pied á tous les diucs, du front á tous les rois.»

«Posesión del divino estro» y «posesión de un palacio» (no siendo imaginativo) son posesiones que siempre se repelieron. Podrían dar fe, desde sus tumbas, aquellos hombres de moedades ajetreadas que se llamaron Bratón de los Herberos, Pastor Díaz, Espronceda, Zorrilla, Trueba, Florentino Sanz, Narceiso Serra y Gustavo Adolfo Becquer, tan excesivamente soñadores, poetas tan de sobra—y hombres tan de falta—que ni se cuidaron los pobrecillos de esperar semejantes posesiones.

Los tiempos han cambiado como se ve. Los poetas de ahora quieren tener palacio. Son hombres más prácticos, y no diré que menos poetas, aunque no los halle á cada paso, mientras me tropiezo con tanto numerosos malabaristas de la estrofa.

No está mal que los poetas vayan á la conquista del palacio. Ni quiero aguarles su presente gozo discurriendo sobre la influencia del ambiente académico en quienes lo respiran; ni hacer una brillante frase recordando cómo mueren los ruiseñores en las jaulas; ni pensar en desmayos tras la necesidad satisfecha, con el consiguiente «¡Es tan fácil no hacer nada!» lanzado por el soaorrón Miguel de los Santos Alvarez apenas convertido en consejero de Estado; ni en las consecuencias de una vida lógica y de orden, tan detestada por Espronceda en su *Diablo Mismo*:

¡Oh, cómo cansa el orden! ¡No hay locura Igual á la del lógico severo!

Pero sí he de acordarme—(temblad, poetas soñadores y hombres prácticos)—de lo difícil que os va á ser lograr los elementos necesarios para que el palacio se alee. No hay entre vosotros un Mistral. Quiero decir, un salvador premio Nobel. Y si vosotros hombres prácticos (aunque sin dinero ¡oh poeta!) lo es también en tal medida el prójimo adinerado, que tiene por costumbre dedicar sus capitales á menesteres más prosaicos.

¿Y por qué abandonar, aunque dinero no hubiere, la dorada idea? Mientras se incube el Mistral español que un día pueda, con su buen premio Nobel, satisfacer la colectiva aspiración del palacio propio, hágase una instalación provisional, con terreno del común, en el mismísimo Salón del Prado, alrededor de un banco simbólico.

Simbólico, sí, porque ese banco, en la Meca improvisada de los poetas españoles modernos, podría hacer el oficio de la piedra negra en la misteriosa Caaba, y podrían exclamar de continuo ante él los jóvenes poetas y ya hombres prácticos:

—Aquí durmieron muchas noches, á falta de lecho mejor, grandes poetas, antepasados nuestros. ¡No sabían vivir!

F. Aznar Navarro.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es el único periódico que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

Mundo eclesiástico

El cardenal Vives, prefecto de la Sagrada Congregación de Regulares, ha sido nombrado protector del Instituto Español de Oblatas del Santísimo Redentor.

Por breve de 18 de febrero último, se ha erigido el nuevo Vicariato Apostólico del Bantú Land, en el África Oriental.

Ayer ha terminado en la iglesia parroquial de San Millán el solemne triduo al paso del Santo Prendimiento de Jesús, bellísimo grupo de escultura, copia del original de Saltillo.

La Junta parroquial de Nuestra Señora de la Almudena ha quedado constituida en esta forma:

Caballeros.—Duque de Bailén, marqués de Peñas, conde de Revillagigedo, D. Tomás de Allende, D. José del Portillo, D. Joaquín de Girona, D. Benito de Antequera, D. Roberto Moreno, D. Gorgonio González Araco, D. Miguel San José, D. Federico de la Torre y Agrado, don Andrés Rosendo, D. Emilio Navarro, D. Juan Pulido, D. Ramiro Mostre, D. Adolfo Balbontín, D. Juan Fernández, D. Antonio García, D. José García y Modest, D. Zacarías Tejera, D. Francisco de Paula Parés, presbítero, D. Juan Romeo, D. Luis González, D. José Martín Fernández, D. Ignacio Jiménez, D. Luciano García, don Antonio López y D. Luis Poveda.

Señoras.—Señorita Angela Loygorri, presidenta de la Domiciliaria; señora de Manzanao, de los talleres de Santa Rita; marquesa de la Mesa de Asta, marquesa de Albaserrada; duquesa de Zaragoza, señorita Hortensia G. de Castejón, señorita Asunción G. Loygorri, señora viuda de Ardale, doña Manuela de Sánchez Rejano, doña Carolina Morales de Llaón, doña Matilde Cabrillo de Aguado, señorita María Cuartero y doña Florentina Fernández.

Nombramientos en el Vaticano.—D. Alejandro Piquemal, obispo titular de Tagora y auxiliar de Argel; el obispo de Cochín, D. Mateo de Oliviera Xavier, metropolitano de Goa y patriarca honorario de las Indias orientales; D. José Benito Martins Ribeiro, obispo de Cochín; D. Everardo Illigens, obispo titular de Germaniciana y auxiliar de Münster.

Nombramientos de la Propaganda.—D. Jacinto Jalabert, de la Congregación del Espíritu Santo, obispo de Talepte, y vicario apostólico de Senegambia y prefecto del Senegal; P. Pío Doloring, O. P., arzobispo de Puerto España; padre Francisco Federico Linneborn, cruzado, obispo de Dacca; el dimisionario de Dacca, don Pedro José Hirth, obispo titular de Milopotápolis.

Nombramientos de la Secretaría.—El Papa, en vista de la proximidad de las canonizaciones del Beato Oriol y Beato Hotbauer, ha nombrado una Congregación particular para precevar y dirimir contiendas, compuesta de los cardenales Martelli, Vannutelli (Vicente), Satelli, Rampolla, Gotti, Ferrata y Cavicchioni, y de los monseñores Panici, Piacenza, Verde, Riggi y Martiani; al cardenal Martelli le ha constituido procurador de la canonización, y a monseñor De Bisogno, presidente de los postuladores de las causas.

Han sido nombrados obispos asistentes al Soberano Pontífice, D. Carlos Csáky, obispo de Vahca, y D. Pablo Henry, obispo de Grenoble.

Protonotarios apostólicos ad instar. D. Antonio Niermann y D. Pedro Ryan, de Davenport, Prelados domésticos, D. José Butt, de Westminster; D. Abel Bazán, de Córdoba; D. Francisco Hartlieb, de Baker-City; D. Juan Rospihl, y D. Vicente César, de Olmitza; D. Francisco Gossman y D. Esteban Busek, de Vahca; D. Luis Cálpena, de Madrid.

Nombramientos de la Mayordomía.—Camareros secretos supernumerarios: D. Antonio Baroloni, de Carriati; D. Wenceslao Sitte, de Leitmeritz, y D. Espiridión Pensa, de Malta.

Camarero de honor en hábito morado, D. Alfredo Mioti, de Como.

Camarero de honor extra urbem, D. José Blas M. de Souza, de Bombay.

Capellán de honor extra urbem, D. Alejandro Fava de Borgo S. Donnino.

Camareros secretos de espada y capa supernumerarios: D. Luis García Pimentel y D. Manuel Amor de Cuernavaca.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Ayer, a primera hora, recibió el ministro de Marina un telegrama participándole que ha sido botado en Kingston el transporte Almirante Lobo.

El telegrama procedía de la Casa inglesa constructora.

Las pruebas del Almirante Lobo se verificarán el sábado en presencia del Lloyd inglés, que informará a nuestro Gobierno del resultado de las mismas y de las condiciones de la construcción.

Tras dicho buque cargamento de carbón, y al final de la próxima semana podrá estar en el Ferrol.

Antes de fin de mes espera el ministro de Marina que queden aprobadas las plantillas del Senado.

Si hay Comisión mixta, será sobre ligeros detalles.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Junta Central de primera enseñanza.

En la sesión última se tomaron los acuerdos siguientes:

Proponer que se cree en cada uno de los pueblos de Hontoria y Vibaño, del Concejo de Llanes (Oviedo), una escuela, a fin de que tengan una de niñas y otra de niños, desapareciendo el carácter de mixta con que se distinguen las que actualmente tienen.

Idem que los pueblos de Pintueles y Cadagne (Oviedo) formen en lo sucesivo un solo distrito escolar, y que por el Ayuntamiento de Piñón, al aceptar la oferta de una casa escuela, hecha por D. José Llano Cueli, se le indique la conveniencia de someter a la aprobación del Magisterio el proyecto del edificio.

Idem que se autorice al Ayuntamiento de Grado (Asturias) para convertir en una escuela de niños la auxiliaría de la misma.

Idem pasando a ponencia el expediente relativo a establecer la enseñanza graduada en las escuelas de Quintanar de la Orden, y el de atribuciones de los vocales de las Juntas locales en las visitas a las escuelas.

Pasando al Ministerio el expediente sobre petición de material científico para la Escuela

Normal de Valladolid y el de creación de una escuela de niños y otra de párvulos en Elda (Alicante).

Primera enseñanza.

Se expide nuevo título administrativo en virtud de censo de población a D. Antonio Monzón Agustín, maestro de Peniel (Murcia), con 1.100 pesetas.

FOMENTO

Obras Públicas.—Carreteras.—Disponiendo se anuncien las subastas de los proyectos de acopios de piedra para conservación durante los años de 1903-10 de las carreteras de Ribadavia a Cea, por 7.995,86 pesetas; de Barbantillo a Pontevedra, por 9.954,28, y de Orense a Santiago, por 9.257,50 pesetas, todas de la provincia de Orense.

Idem se devuelven las fianzas a los contratistas de las carreteras de las provincias de Palencia y Pontevedra, respectivamente, D. Constantino Ortega y D. Manuel Tomó Iglesias, por las obras de Palencia a Tinamayo, primera sección, y sustitución del firme por adoquinado de las travesías de Porriño.

Se conceden cuarenta días de prórroga para terminar cada servicio en los correspondientes al año de 1903 a los contratistas de las carreteras de Ribadeo a Vivero, Ferreira a Foz y Lugo a Ribadeo, Villalba a Oviedo y Lorenzana a Barreiros, Madrid a la Coruña, Rabade a Moncelos y Onviajo a Sárria y Cabreiros a Vivero y Vivero a Linares.

Adjudicando definitivamente la subasta de acopios durante 1903-10 de la carretera de Padón a Noya (Coruña) en 10.135 pesetas a don Ramón Fernández.

Idem id. para reparación de la carretera de Sama de Langreo a Mieres (Oviedo), en 9.990 pesetas, a D. Manuel Fernández.

Idem la subasta de prolongación de un muro en la carretera de Ponferrada a Orense, travesía de Castro Caldelas (Orense), en 10.000 pesetas, a D. Valentín Novoa.

Personal.—Ha sido aprobada la permuta solicitada por los ayudantes de Obras públicas don Francisco Mayoral y D. Pascual Martínez Soriano, destinando al primero a la tercera división de ferrocarriles y al segundo a la primera.

Puertos.

Celebrada la subasta para la ejecución de las obras del puerto de Plencia (Vizcaya), le ha sido adjudicado este servicio en 150.000 pesetas a don Francisco Fano.

Agricultura.—Personal.—Ha sido declarado supernumerario, a su instancia, el ingeniero jefe del servicio agrónomo, D. Pedro Fuertes Benadaj.

El ingeniero de Minas D. Luis Grasset ha sido trasladado del distrito de Orense al de Sevilla, y el de igual clase D. Martín Gaytán de Ayla ha sido destinado al de Orense.

D. Jorge Pastor y Valls ha sido nombrado auxiliar práctico de la segunda división hidrográfica forestal (Valencia).

ACTUALIDADES.

Un número muy atractivo es el que hoy pondrá a la venta el popular semanario ilustrado Actualidades. Sus diez y seis páginas, repletas de grabados artísticos y muy interesantes, recogen las informaciones más salientes de estos últimos días, tanto de España como del Extranjero, solemnidades religiosas, acontecimientos sociales, sucesos de todo género, campeonatos deportivos, teatros, toros, todo, en una palabra, cuanto ha sido materia de preocupación y de comentarios para la opinión pública, y todo ello en la proporción debida, maravillosamente estampado.

Además contiene el número cuatro páginas de novela de abundante lectura y la amena y variadísima sección titulada «De todo un poco», que es digno complemento de tan admirable periódico.

LOS TEATROS

ESTRENOS

AIRES DEL MONCAYO.

Latina.—Se estrenó ayer tarde en este popular teatro una zarzuela dramática en un acto y cinco cuadros, letra de los distinguidos periodistas de Zaragoza D. Tomás Aznar y D. Juan José Lorente, música de D. Luis Aulá.

La obra, de costumbres aragonesas, interesó grandemente al público, tanto por el asunto, con mucha habilidad desarrollado, como por la pintura ajustada que en ella se hace de los tipos de Aragón y la facilidad del diálogo.

De la música fueron repetidos dos números. Varias veces, en el curso de la representación, y particularmente al final, fueron proclamados los nombres de los autores que, con sus Aires del Moncayo, obra que ha de dar muchas entradas, han venido en toda la línea.

J. D.

GACETILLAS

Lara.—El Sábado de Gloria, en sección vermoult, a las seis y media, la aplaudida comedia nueva, en dos actos, La sombra del padre.

Por la noche, 26.º sábado de moda, en función entera, reprise de El abuelo (dos actos); estreno de la comedia en un acto de Jacinto Benavente, titulada De cerca, desempeñados por las Sras. Rodríguez, Echevarría y Ortiz y las señoritas Bremón y Alba, y Sres. Simó Raso, Puga, Pacheco, Mata, De Diego, y niño Girón y como fin de fiesta, el gracioso monólogo de Parellada Historia de Cristóbal Colón.

El teatro Salamancano.—En el teatro del Politeo, confirmado el nombre de teatro Salamanca, empezará a actuar el Sábado de Gloria la compañía que dirige el muy aplaudido primer actor Fernando Porredón, que cuenta con obras ya en su poder, de Benavente, Dicenta, Linares, Sellés, Luceño, Rusiñol, Santana, Viérgol, López Marín y muchos más.

Por los suelos.—En el teatro Lara se está ensayando, con el título que encabeza estas líneas, una obra en un acto, crítica de Por las nubes, del insigne Benavente, de la que es autor un distinguido catrático de León.

Por los suelos tiene la originalidad, además de que sus personajes son los mismos que los de Por las nubes y de que en aquella se rebaten las teorías sustentadas por el hoy más grande ingenio español.

Cómico.—El Sábado de Gloria vuelven a reanudarse las representaciones.

Romea.—El Sábado de Gloria tendrá lugar el estreno de la comedia en un acto, de costumbres murcianas, titulada La segua, original del señor Porcel.

Para esta obra ha pintado una decoración el escenógrafo Sr. Lobo.

En el mismo día se estrenará la comedia original de D. José María Carretero, titulada El redimido.

De ambas comedias se tienen las mejores noticias. El resto del cartel estará formado por obras aplaudidísimas.

PLEITOS Y CAUSAS

Dos penas de muerte.

En la Sala segunda del Supremo se respira ambiente de tristeza.

Dos recursos se ven, y en los dos se trata de reos de muerte.

Uno de los crímenes se cometió en un pueblo de la provincia de Lérida. El procesado introdujo en la casa de la persona que eligió por víctima, escondiéndose debajo de la cama, esperó a que aquella se durmiese, y cuando creyó llegado el momento propicio para realizar sus propósitos, salió y empezó a apuñalarla.

Despertóse el agredido, y viendo frente a frente la muerte, por un poderoso esfuerzo logró sujetar al agresor.

Uno y otro forcejaron, atacando éste, defendiendo aquél, y así agarrados, bajaron rodando las escaleras. Al llegar al portal, el furioso criminal, poniéndose encima de su víctima, sentándose para apuñalarla cómodamente, la remató de unos golpes más.

El móvil del crimen fué el haber reclamado la víctima una cantidad que su matador le debía.

El procesado fué condenado a muerte como autor de un asesinato, con las agravantes de nocturnidad y morada del ofendido.

Ha sostenido el recurso el letrado Sr. Albarán, impugnando la concurrencia de estas circunstancias.

**

Los hechos de autos que motivaron la sentencia del otro recurso se desarrollaron también en un pueblo, éste de la provincia de Cádiz.

Juan Pedro Siveiro se presentó en una huerta pidiendo dinero al hortelano, y como no se lo dio, le pegó una puñalada, produciéndole la muerte, apoderándose después de unas cuantas monedas que llevaba encima.

La Audiencia le condenó también a muerte, por robo y homicidio con las agravantes de reincidencia y morada.

Hay que advertir que Juan Pedro Siveiro ha sido condenado con anterioridad a la última pena, lo conmutaron ésta, escapóse de Centa y, hallándose fugado, cometió el segundo crimen.

El letrado, Sr. Rodríguez de Llano, ha sostenido el recurso fundándose en infracciones de procedimiento, alegando en cuanto al fondo, que no debió ser tenida en cuenta la circunstancia de morada.

Atentado en plena Sala

Un procesado contra un policía.—Navaja en mano.

Siéntase en el banquillo de la Sección primera un hombre joven, bastante decentemente portado.

Llámasse Jesús Tebar, y no es la primera vez que se presenta ante los Tribunales para saldar cuentas con la Justicia.

Su delito de ahora, el que le sienta en el banquillo, es un delito de atentado.

El agente de Vigilancia D. Luis Padrón, quiso detenerle un día en un tranvía, por suponer que pretendía ejercer las funciones de su no lícita ocupación de carterista; pero Tebar no es de los hombres que se arredran, ni de los que mayores miramientos guardan con las personas investidas del carácter de autoridad.

Se resistió primeramente a ser detenido, y después la emprendió a golpes con su aprehensor.

Por esto se le va a juzgar. Declara el procesado, y el juicio desfilase en medio de la mayor indiferencia.

Al comparecer el agente, la Sala acuerda practicar un careo con el procesado.

Este niega que haya realizado lo que se le imputa, a qué lo afirma: la diligencia resulta de cierta viveza y violencia, que el presidente ataja acortadamente.

Se da por terminado el careo, y al ir a marcharse el policía, el procesado se arroja a él navaja en mano, intentando agredirle.

El agente de vigilancia se da cuenta de la agresión, la esquiva, y en la precipitación rueda las tres escaleras del estrado, yendo a caer al lado del pupitre de la Prensa.

Jesús Tebar quiere perseguir a Padrón; pero la Guardia Civil, con gran oportunidad, interviniendo en el preciso momento, evita que la agresión se consuma.

El procesado debía llevar la navaja abierta, escondida entre los guantes.

Se hace constar en el acta lo ocurrido, y el fiscal, Sr. Ruiz Dana, pide que se saque el oportuno testimonio, para enviárselo al Juzgado de guardia.

Continúa el juicio, informa el representante de la ley, y a continuación el defensor, D. Fernando Martínez.

El letrado debuta con esta causa. ¡Buena causa para debutar!

Alvar-Arriaz.

LAS COMUNICACIONES

OPINION DE UN MARINO

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Siendo asiduo lector del periódico que tan dignamente dirige, le ruego la inserción de las adjuntas líneas, por lo cual le doy las gracias anticipadas, y aprovecho la ocasión para ofrecerme de usted acérrimo seguro servidor, q. b. s. m.—Mariano Guasch.

Soy capitán del bergantín Joven Fura, y como marino, paso algo a paso el debate en el Congreso del proyecto de Comunicaciones marítimas, y en particular de su art. 1.º, ó sea el impuesto de tonelaje, por considerar que de su aprobación está pendiente la vida de nuestra, por desgracia, tan decaída marina mercante.

Los señores que combaten el impuesto de tonelaje, creyendo hacer un bien general a la nación, y sin duda alguna lo hacen en particular a unos cuantos consignatarios y representantes de Empresas extranjeras, se asustan de lo mucho que tendrán que pagar los vapores extranjeros que toquen en nuestros puertos. Yo voy a citar un caso concreto, porque para muestra basta un botón, y cuyos datos son tomados del reglamento oficial del puerto de Leixoes (Portugal), y personalmente de uno de los jefes de la Aduana de dicho puerto, estando yo de arribada forzosa el mes pasado.

Todos los vapores que pasen de 1.000 toneladas pagan 20 reis por tonelada por derecho de anclaje cada veinticuatro horas. Es decir, que un vapor de 5.000 toneladas pagará diarios 100.000 reis de derecho. Si este vapor lleva, además, 400 pasajeros a bordo, pagará 1.000 reis por cada uno, ó sea 400.000 reis. Si, siguiendo las hipótesis, permanece el vapor de referencia tres días en puerto, pagará un total de 700.000 reis, ó sean 3.710 pesetas, sin contar otros gastos menores que se agregan, como es el de Sanidad, que no sé los vapores lo que pagan; pero que el barco del mío (180 toneladas de registro) paga 4.000 reis por la visita de Sanidad y 1.100 reis por la patente, cuando en España los barcos extranjeros pagan sólo la patente. Por el proyecto del Sr. Maura, tal cual está hoy presentado a

las Cortes, igualarán los gastos de los buques extranjeros que toquen en nuestros puertos con los de Leixoes? Yo juzgo que no, y aunque llegaran, ¿digan de tocar los paquetes extranjeros en Leixoes? No, señor, puesto que todos los días hay en aquel puerto paquetes ingleses, franceses, alemanes y algunos españoles (Pinillos y Anónima Transatlántica).

Me resta únicamente decir, que en el transcurso de mi carrera he tenido ocasión de hablar con bastantes capitanes italianos sobre el fomento y gran desarrollo de su marina mercante, y todos unánimemente me han dicho que el gran desarrollo adquirido por la marina mercante italiana, que en pocos años la puso en el tercero ó cuarto lugar del mundo, fué debido a la protección que le dieron sus Gobiernos por medio de primas, lo mismo para la construcción que para la navegación. ¿Comentarios? Están al alcance de todos los que desapasionadamente consideren asunto de tan vital interés.

Camposancos (rio Miño), 4 abril 1900.

LA VIDA ESCOLAR

Refiriéndose a las famosas oposiciones a cátedras, comentadas por El País, y a otras también de Historia y Geografía, a que aludido hace poco LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, publica El Mundo de anteañoche un artículo bastante sabroso.

Nosotros no sabemos quién es el Sr. Sabell, y no hemos presenciado los ejercicios del señor González Huerta, de modo que no podemos afirmar, como el colega, que esos señores sean los más perjudicados; lo que sabemos es, que si el ministro manda estudiar por gentes peritas los trabajos escritos de todos los opositores a las cátedras de Zamora, Huesca y Soria, no la de quedar muy satisfecho de los individuos que componían el Tribunal presidido por el Sr. Rodríguez Villa.

No tenemos nada que enseñar a D. Faustino; pero creemos que los ministros de Instrucción pública deben preocuparse de cuanto ocurre en las oposiciones a cátedras, siquiera para evitar que cualquier día se lleve Juan Paciente la manta a la cabeza y haga lo que se llama una de pópulo bárbaro.

Todos recordamos lo ocurrido hace cinco años, cuando un opositor, examinando los trabajos manuscritos de su compañero, observó que éste había improvisado en cuatro horas, lo que era materialmente imposible escribir en seis; todos sabemos algo de Tribunales formados por individuos completamente ajenos de las materias que debían juzgar; todos hemos oído referir historias poco edificantes sobre la conducta de tales ó cuales mangoneadores de Tribunales. Hora es, pues, señor ministro, de que se haga una justicia ver daderamente grande.

Si hemos de seguir como hasta el presente; si algunos caballeros de los que cobran para dar cátedras al más competente han de continuar sirviendo a los amigos, creemos muchísimo mejor que los ministros concedan esas plazas a quienes se les antoja, ó las saquen a pública subasta, como se hacía en pasados siglos con determinados empleos.

De esa forma el Estado se beneficiaría con las cantidades que voluntariamente entregasen los opositores, en vez de extraer de sus menudadas arcas miles y miles de pesetas para premiar lo que bastantes veces sería de difícil calificación.

A MURCIA

Estación de Atocha, 6, 2 tarde.

¡Qué hermoso, qué atrayente espectáculo ofrecen los amplios andenes de esta majestática estación!

¡Cuánto más valen y más prácticas son las jugadas ferroviarias que las parlamentarias jugadas que se desarrollan en los círculos representativos!

En las jugadas de nuestra amantísima Hermandad todo es amor, ventura, fraternidad e ideas de paz; en las otras jugadas impera en muchas ocasiones (las más veces), el egoísmo, la soberbia, la inquina, siendo la síntesis de todas estas flaquezas el «quitarte tu para ponerte yo».

Que jama, hermanos del alma, Nos veamos adulterada nuestra Cofradía, y haga el cielo que siempre se presente pura, en mezcla de mal alguno, para ejemplo de todas las agrupaciones de nuestra querida España. Amén.

Forman parte de la peregrinación que se va a poner pronto en movimiento hacia la sugestiva Murcia, para admirar las magníficas procesiones, las imágenes de Saltillo, los mil atractivos de la ciudad del ingenio, de las hermosas mujeres, del fastuoso Entierro de la Sardina, y para conocer al gran pez Fontes y demás letanía de peces de todos matices.

¡¡¡OS HERMANOS!!!

Aumentará el contingente en el trayecto.

Que vengan los poetas;

que vengan oradores;

que acudan los pintores

este cuadro a admirar;

y Nos aseguramos

por nuestra Cofradía,

que hechos de alegría

sus glorias cantarán.

Nos sabemos que esta expansión en renglones cortos no ha de pasar a la historia de la literatura patria; pero bastanos con que demuestre el estado de ánimo de que estamos poseídos.

El bloque de peregrinos se está llevando a cabo con suma cortesía por parte de todos los hermanos y encargados de acomodar en los domicilios con ruedas a la gran familia botijil.

Al inspector y popular jefe de la estación, señor Párraga (D. Domingo), se le encandilan los ojos al ver a las hermosas peregrinas que empiezan a ocupar el convoy; y con más entusiasmo las mirara, si no meditase que nos hallamos en plena Semana Mayor. Cumple, a la vez, como bueno.

El inspector del movimiento, D. Ricardo Alonso, en unión de los subinspectores, señores Escoriaza y Pintado, demuestran su afecto y respeto a la Congregación, atendiendo a los cofrades en sus demandas.

¡Bienaventurados los que hacen honor a la Orden, porque ellos serán ascendidos!! Y la animación aumenta, y el reloj de la estación señala las dos y veinte y todos los congregados en los andenes, que han acudido a despedir a la Hermandad, se preparan para dar el adiós a los peregrinos, porque el momento histórico se echa encima, y la Babel sube de punto, y el esudor de la Cofradía y los adornos se colocan, con todos los respetos posibles, por los mozos de la estación, en el furgón de cabecera, y los coches todos van fumigados por orden superior, y Sevilla agita la campana de mano y da la voz oficial de «marcha», y los pañuelos comienzan a ser movidos como señal de despedida, y Nos oerramos este alcornoque, exclamando:

¡Viva España! ¡Viva la paz! ¡Viva la unión patria! ¡Vivan los hombres de buena voluntad! ¡Viva la Orden Botijil!

sestro Martínez.

LA PRENSA DE ANOCHE

El Mundo:

«El reporter ha logrado averiguar que la Juanecca, en plazo muy breve, será sometida al examen de dos peritos calígrafos, que precisamente no son los Sres. Cuéllar y Cordero, pues ya éstos dijeron sobre este asunto su última palabra y entregaron su último informe.

Los peritos nombrados ahora son los señores Lupiani y Heras, y ellos harán escribir a la artista y estudiarán luego su escritura, comparándola con la carta que obra en autos y con otra que—según tenemos entendido—figura entre los papeles de un alto funcionario del Banco Hispano-Americano, y que tiene gran importancia para los resultados de este proceso.

Y aquí tienen ustedes a la famosa Juanecca compungida y llorosa por verse de nuevo entre las redes de la justicia, ahora que iba a escapar con sus bailes candenciosos a todas las estrellas más ó menos refulgentes del arte coreográfico, y a saborear con deleite los jbravos y ole! que en la noche de su debut oiría de labios de sus muchos admiradores y no menos admiradoras. [Todo cuestión de suerte.]

Ramón Mérida habla en El Correo del segundo Congreso de arqueología que ha de reunirse dentro de pocos días en el Cairo, Congreso al que asistirá el escritor y dice:

«Seis son las secciones en que se dividirá el Congreso: la primera comprende la Arqueología preclásica, ó sea todo lo referente a las primitivas civilizaciones griegas que por haberse desarrollado en las islas y costas del mar Egeo reciben hoy de los arqueólogos el nombre de egeas, y especialmente de la micénica, que fué entre ellas la más avanzada; y de la influencia que el Egipto ejerció en ellas.

La segunda sección se concretará a tratar de las relaciones históricas del Egipto y de la Grecia desde los tiempos de los Farones Saitas hasta el establecimiento del imperio de Oriente, tratando en particular del arte alexandrino y de la literatura, la ciencia y la filosofía de los alexandrinos.

La sección tercera es la de papirología y en ella se tratará de los manuscritos de los escritores clásicos y de otros documentos.

La sección cuarta, destinada a la Arqueología religiosa, comprende todas las creencias, desde la greco-egipcia, el judaísmo y el cristianismo en Egipto.

La sección quinta es la de Arqueología bizantina, tanto la propia del Egipto como de las relaciones del arte árabe con el imperio bizantino, mas el arte copto.

Y por último, la sección sexta es la de Numismática y Geografía.

La Epoca:

«¿Quién es el jefe?—preguntábamos ayer a El País, refiriéndonos a la preponderancia que sobre el Sr. Lerroux quieren dar al Sr. Sol y Ortega ciertos elementos.

El colega no contesta, y su silencio no ha de agradar mucho a los lerrouxistas, porque claro es que si no fuese verdad lo que éstos sospechan, si no se tratase de poner a la cabeza del partido republicano al senador por Guadalajara, ¿qué inconveniente habría podido tener El País en afirmar la jefatura del Sr. Lerroux?»

Los amigos de éste no pueden menos de comprender que ese colega cala porque aun es pronto para hablar de la jefatura del Sr. Sol, toda vez que

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el tiempo evolucionando lentamente hacia el régimen lluvioso, observándose gran desigualdad en las presiones, que son elevadas en la costa de Levante, bastante bajas en la región del SO. y poco diferentes de las normales en el resto de España.

El cielo se ha cubierto por completo y soplan vientos del Este, fuertes en el Estrecho de Gibraltar y costa mediterránea.

El mar se halla agitado en casi todo el litoral y las temperaturas se diferencian poco de las de ayer.

En las mínimas se observa ligero aumento.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

EXTRANJERO

Temperatura de hoy a las 7 de la mañana.

Table with 2 columns: City, Temperature. Lists cities like Lisboa, Oporto, Funchal, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Variable, Value. Lists pressure, wind, temperature, humidity.

ALCANCE POLITICO

Un estimado colega ha censurado con dureza a nuestro juicio excesiva al Presidente de la Cámara popular por las medidas adoptadas para restringir la entrada en el salón de conferencias y en las tribunas de Prensa y ex diputados a las personas que en realidad no tienen derecho a tal entrada.

Claro es que si después de caer en el abuso de una tolerancia excesiva, se da en el extremo contrario, es decir, en un inusitado e intolerante rigor, habrá motivo para la queja, sobre todo porque los primeros que sufrirán las molestias de esta orden serán aquellos que vayan a cumplir con su obligación; pero, aparte de que esto tendrá fácil arreglo, preciso es convenir en que la medida venía siendo necesaria, y casi casi indispensable, porque al Congreso va un número, relativamente numeroso, de personas cuyo derecho no está del todo probado y cuyo objeto no parece ser otro que el de molestar al prójimo.

Allí va gente desconocida en la vida política, parlamentaria y periodística, que no son ex diputados ni ex senadores, ni han desempeñado ni desempeñan altos puestos oficiales, ni escriben en periódico alguno de Madrid, ni son corresponsales de ninguno de provincias; allí van gentes a buscar destinos, a esgrimir el terrorífico sable, y, ¡pásmense ustedes!, allí ha ido, no hace mucho, un individuo a proponer una aventura amorosa a un eminente hombre público muy conocido, y no ciertamente por su vida desordenada, el cual, indignado de semejante atrevimiento, fué a quejarse al Presidente, para que pusiera coto a la irrupción de toda clase de gentes en el salón de conferencias del Congreso.

Toda esta clase de visitantes frecuenta el palacio de las leyes; lo cual no quiere decir que la mayoría, la casi totalidad de las personas que allí van, no sean personas dignísimas y que tienen derecho moral y legal para entrar allí. Pero por esto mismo, a petición de estas mismas personas, son necesarias algunas medidas de restricción.

Lo que nos tememos es que resulte que por error ó corruptela ó por lo que sea, la medida sea mal aplicada, y ni entran todos los que deben entrar ni se van todos los que deben de salir.

Ayer, a las nueve, regresó de su excursión a Salamanca el Sr. Maura.

En un centro político y de información discuten anoche varias personas significadas sobre la oportunidad ó inoportunidad de haber sido prohibida por el Gobierno la merienda que para el día 18 organizaban los elementos republicanos.

Un ministerial, que desempeña cargo público, decía: —No es verdad que el Gobierno haya prohibido la manifestación. Lo que ha hecho es impedir que por satisfacer aspiraciones políticas se prive al vecindario madrileño de una costumbre tan arraigada como es la de ir a pasar los domingos a la Bombilla, la Moncloa y sus inmediaciones.

La prueba de que no se prohíbe la merienda es que si los organizadores solicitan el permiso para celebrarla en otra parte, donde no se moleste al público, se le concederá en el acto.

Además, el procedimiento ideado es muy cómodo; pero peca de inocente. A la Bombilla y sus inmediaciones van todos los domingos, especialmente los domingos de sol, miles de almas, sobresaliendo la gente joven y alegre.

Aunque nadie respondiera a la convocatoria, con sólo contar a los concurrentes de todos los domingos jéxito seguro!

Si quieren ustedes hacer la prueba, mañana publicamos un manifiesto convocando a merendar en la Bombilla el domingo próximo al pueblo de Madrid en señal de protesta contra las autoridades de San Francisco de California, y ya verán ustedes si hay público.

—De todas maneras—decía un liberal—me parece que la prohibición es un mal paso. Y un republicano añadió: —A nosotros nos han hecho un favor.

Ayer se dijo que muchos centros y entidades respetables de Madrid, que no están dispuestos a hacer el juego a determinados elementos en las próximas elecciones, habían decidido presentar candidatos prestigiosos y recomendar al comercio, industria, banca, etc., que no voten ninguna candidatura de las que forman los partidos políticos, por entender que las personas que con ese carácter van a los Municipios, atienden más al interés de bandera, que al interés público.

La idea está ya muy extendida, y hay quien cree que sería este el único medio eficaz de comenzar la reforma de nuestras costumbres electorales.

La Correspondencia de España

OFICINAS

Redacción y Talleres: Factor, 5 y 7 Admon. y Caja: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8

TELÉFONOS

Redacción, números 437 y 1.721 Administración, número 1.767

SUSCRIPCIÓN

MADRID

Mes, 1,50 ptas. — Trimestre, 4,50 Semestre, 9.—Año, 18

PROVINCIAS Y PORTUGAL

Trim., 5 ptas.—Sem., 10.—Año, 20

UNIÓN POSTAL

Trim., 9 ptas.—Sem., 18.—Año, 36

AMÉRICA Y OCEANÍA

Trim., 15 ptas.—Sem., 30.—Año, 60

APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 105

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA

La administrativa, a ARENAL, NUM. 1. La de Redacción, a FACTOR, NUM. 7.

No se devuelven los originales

SUCESOS DEL DÍA

Muerte repentina.

En la estación del Mediodía los guardias de Seguridad encontraron a un hombre que presentaba señales de hallarse enfermo. Los guardias le condujeron a la Casa de Socorro del Hospital, falleciendo al ingresar en ella.

No ha podido ser identificado.

Viste traje oscuro, faja, en los bolsillos le fueron encontradas una caja con píldoras, un frasco y siete duros. Representa tener treinta años.

Una explosión.

En el Juzgado de guardia se tuvo un aviso telefónico participando que en la Casa de Socorro del distrito del Hospital habían ingresado Manuel Villegas y Pascual Rodado, aquí de cinco años de edad, y éste de veinte, con quemaduras graves en la cara y manos, producidas por una explosión de agarrar al estar Pascual Rodado calentando pintura.

Carretero herido.

El conductor de una carreta que ayer tarde pasaba por la ronda de Atocha, Rafael Nogueroles, se cayó de la misma y se produjo heridas de pronóstico reservado y conmoción cerebral. Asistido provisionalmente en la Casa de Socorro del distrito, pasó luego al Hospital Provincial.

NOTICIAS GENERALES

MOTILLA, peluquera. Alcalá, 5. Servicio, 25 cts.

Saetas, cantadas por flamencos, las vende para los gramófonos Ureña, Prim, 1.

Ha salido para París, a pasar una temporada, la Sra. Díez de Bustamante.

Los artistas valencianos que deseen concurrir a la Exposición regional valenciana pueden dirigirse a la secretaría del Circolo de Bellas Artes de Madrid (Alcalá, 9), en donde se les facilitarán reglamentos y cuantos datos puedan serles de interés.

Ha fallecido en Gibraltar la señora doña Ernestina Saccone, esposa del inteligentísimo diplomático D. Francisco Martí, que en aquella plaza y colonia desempeña desde hace mucho tiempo el Consulado general de España.

Al entierro, presidido por el viudo y sus hijos, asistieron el contraalmirante J. E. Godrid, con todas las autoridades inglesas, el Cuerpo consular, las Hermanas de la Caridad, representantes de la banca y el comercio, en que se juntaban católicos, protestantes é israelitas, y una Comisión de alumnos españoles de la «Rooke House Academy».

El comandante general de nuestro campo envió un ayudante, y de La Línea concurrieron el gobernador militar, el alcalde y muchas distinguidas personas.

Gibraltar, Algeciras, La Línea y el Campamento, han asistido en esta ocasión su respetuoso cariño, tanto a la finada, que pertenecía a una de las más ilustres familias de la comarca, como al digno cónsul general, que durante muchos años ha sabido captarse en el desempeño de su delicada misión las simpatías de los nacionales y los extranjeros.

Bien saben nuestro querido amigo particular el Sr. Martí y sus hijos, cuán afectuosa y sincera es la participación que en su dolor tomamos.

Ha sido declarado concluso el sumario instruido contra el policía que mató al cocinero en la calle del Barco.

En dicho sumario figuran dos dictámenes de la autopsia. Uno hecho a petición del juez instructor. En éste manifiestan los médicos forenses que la trayectoria de la bala está marcada de abajo hacia arriba, lo cual parece demostrar que no fué un homicidio, sino un asesinato, y que hubo elevosía.

Una vez más acudimos a la inagotable caridad de nuestros lectores, en favor de Josefa Hernández Mompó, que vive en la más espantosa miseria en la calle del Humilladero, núm. 29, guardilla. Su esposo hace dos meses que está en cama y ella y sus tres hijos, el menor en período de lactancia, no tienen ropas, camas, ni alimentos, hallándose, además, desahuciados de la habitación que ocupan.

Aunque en forma de pregón, existe el anuncio hasta en los lugares más humildes. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Ultima hora

PROVINCIAS

Los duques de Fife.

LA LINEA. Dicen de Gibraltar que la Princesa Luisa, hija mayor de los Reyes de Inglaterra, y su esposo el duque de Fife, embarcaron esta mañana para Londres, después de permanecer en esta plaza quince días.

La Princesa va repuesta de salud, diciendo que este clima le prolongó la vida.

El domingo asistió a las carreras de caballos verificadas en Gibraltar en la linda posesión propiedad de los Sres. Larros, enclavada en el término municipal del inmediato pueblo Los Barríos.

La Princesa se despidió con los granaderos españoles que tomaron parte en el espectáculo, terminando la fiesta con un banquete.

Al descorcharse el champagne el Sr. Larros brindó por los Reyes de España é Inglaterra.

Entre los concurrentes a la fiesta se encontraban el gobernador de Gibraltar, el almirante inglés Sr. Goodrich, el general Bazán, el gobernador del campo de Gibraltar y mucha oficialidad inglesa y española.

La Sociedad Royal Calpe Shunto, que fué la organizadora de la fiesta, regaló a todos los granaderos españoles que concurrieron una rica petaca de piel de Rusia como recuerdo de la fiesta que terminó vitoreando a los Reyes Alfonso y Eduardo, presidentes honorarios de la referida Sociedad.

La banda de música del batallón de Ciudad Rodrigo amenizó el acto ejecutando el himno de ambas naciones.

El duque de Connaught y el Rey Eduardo.

LA LINEA. El duque de Connaught, que era esperado en Gibraltar para presenciar las grandes maniobras navales en que tomarán parte 50 grandes buques de guerra, ha telegrafiado advirtiéndole que no le es posible venir, pues tiene que esperar al Rey Eduardo en Malta.

Esta mañana ha salido de Gibraltar para Marsella el yate real inglés.

Mañana saldrá de Marsella para Génova el Rey Eduardo.

Han sido destinados los cruceros Aboukir y Lancaster y ocho destroyers a servir de escolta al yate real durante el tiempo que los Soberanos ingleses realicen el crucero del Mediterráneo.

A parte otras poblaciones, los Reyes de Inglaterra se proponen visitar las ciudades de Calabria y Mesina, para observar sobre el terreno los efectos de los terremotos recientes.

Toros en Jerez.

JEREZ DE LA FRONTERA. Es probable que para la corrida de feria se contrate a Capita en unión de Machaquito y del Jerezano. Esta llegará de América a mediados de mes.

Peticiones al Gobierno.

SAN SEBASTIÁN. La Cámara de Comercio ha acordado dirigirse al Gobierno pidiendo el establecimiento de líneas regulares de vapores con Manila y otros mercados del Extremo Oriente; la unificación de los fletes del Cantábrico y el Mediterráneo; la supresión ó reducción de los derechos arancelarios del trigo para evitar el alza considerable de este artículo que se refleja en el precio del pan.

Obrero muerto.

En Tolosa, el obrero Manuel Urbistondo que descargaba un vagón tuvo la desgracia de ser cogido entre los topes y el muro, falleciendo a los pocos momentos.

Odisea del Rey Eduardo.

El Rey de Inglaterra encargó ayer el almuerzo al Gran Hotel de Zarauz. Dirigióse allí, sin pasar por San Sebastián, por la carretera de Oyarzun, Astigarraga y Hernani y al llegar a Zarauz se encontró con que el Gran Hotel estaba cerrado. Decidió almorzar en Zumaya; pero encontró la carretera interceptada en el kilómetro 32, por estarse realizando trabajos para evitar el derrumbamiento. Apesóse allí, haciéndose servir el almuerzo en un montículo próximo a Zarauz, regresando después el Monarca inglés a Biarritz.

Tiro de pichón. Ha continuado en el Tiro de pichón el stano Ulla, disputándose los premios del Golfo de Gasuña.

Los premios primero y segundo los distribuyeron entre los señores barón de Efrine y Geynet.

El tercero y cuarto se lo han distribuido entre los condes de Obien y de Billaras. El quinto lo ganaron von dea Bosch y Amésga.

Las pautas fueron ganadas por el barón de Epina, Urzáiz y Príncipe de Pignatelli. Tiraron 80 escopetas. Mañana continuará.

TRÁGICO SUCESO EN VALLADOLID

LAS VÍCTIMAS DE UN LOCO

Un guardia de Seguridad, muerto.—Un forastero, gravemente herido.—El loco, cazado por la benemérita.—Gran alarma en la población.

VALLADOLID. Un trágico suceso ha sembrado esta noche por las calles de Valladolid extraordinaria alarma, y ha causado al vecindario enorme impresión.

Presentáronse, a primera hora de la noche, en el Gobierno civil algunas personas, sobresaltadas, a dar conocimiento a la autoridad de que en cierta casa un pobre loco, a quien no había la fuerza humana que redujese para trasladarlo al Manicomio, estaba cometiendo excesos, a que le impulsaba su propia furia, y existían temores fundados de que la gran excitación de que daba muestras produjese grandes males.

Inmediatamente diéronse a la policía órdenes para que interviniera en el asunto, reduciendo al demente y librando de sus desatadas furias a los vecinos.

Fué el primero en llegar a la casa un guardia de Seguridad. Viendo éste que el loco, apercebido, sin duda, de que trataban de reducirle, se había ocultado en una habitación, cerrando la puerta por dentro, se dispuso a forzar la cerradura, para lo cual fué llamado un cerrajero de la vecindad.

Esta se había dado cuenta de lo que ocurría. Numerosos vecinos se apiñaban ante la casa, unos llenos de curiosidad, otros temerosos de que el demente realizara alguna grave tropelía.

Llegado el cerrajero, la puerta de la habitación donde se encontraba el loco fué franqueada. En ella penetró el guardia de Seguridad.

Apenas le vio, el loco lanzóse sobre él, le despojó del machete, le dió un tremendo golpe, y el desgraciado guardia cayó por tierra sin vida, cubriendo de sangre el pavimento de la estancia.

Las personas que seguían al guardia, retrocedieron espantadas, dando gritos de horror, aprehendiendo a ganar la calle.

Su espanto se comunicó a los vecinos, que se agrupaban frente a la casa, y se produjo rápidamente una desbandada general, aumentando el pánico el ruido de las puertas de los comercios, que atropelladamente eran cerrados.

Tras las referidas personas salió también de la casa el loco. Con una mano empuñaba un revólver; con otra, el machete que le había servido para matar al agente de Seguridad.

La presencia del loco en la calle contribuyó a aumentar las carreras y los sustos.

El pobre demente corría desahogado y con las armas referidas amenazaba a cuantos se le ponían por delante.

Varios guardias y algunos serenos que a las voces de alarma habían acudido, corrieron en persecución del loco, intimándole para que se rindiese, y como no lo lograban, adoptaron el partido de hacer algunos disparos.

Ajeno al suceso que se estaba desarrollando, cruzóse en aquel instante con el loco un transeunte.

Era éste un forastero, llegado esta misma tarde del pueblo de Castejón, provincia de Santander.

No está averiguado todavía si fué algún disparo hecho por los guardias y serenos que perseguían al loco, ó si fué obra del loco mismo; lo cierto es que el forastero, llamado Julio Nieto, recibió un balazo en la cabeza, de la que manaba sangre en abundancia, y perdido el conocimiento y en estado gravísimo, le recogieron guardias y transeuntes, que le trasladaron a la Casa de Socorro más próxima.

Aprovechando la confusión que este dolorosísimo episodio produjo, el loco ganó ventaja a sus perseguidores, y pudo refugiarse en los tejadillos de unas casas próximas a los Corralizos.

Del Gobierno civil acababan de llegar algunas parejas de la benemérita, en vista de que las de Seguridad y los serenos no lograban reducir al furioso demente.

Los guardias habían cercado el lugar donde encontró refugio el fugitivo, cuidando de que no emprendiera nueva correría por las calles. En cuanto llegó el refuerzo de la benemérita, ésta emprendió rápidamente la faena de dar caza al loco, que iba saltando de uno en otro tejadillo.

Y como se convenció la Guardia Civil de que el perseguido estaba dispuesto a defenderse a todo trance con las armas que seguía empuñando, y que no había otro medio de reducirle, se decidió a disparar contra él.

Así lo ha hecho, en efecto, y no sin resultado. El loco ha caído herido, habiéndole alcanzado los proyectiles a la cabeza y a las piernas.

Solo así ha podido detenerse.

En una camilla ha sido llevado a la Casa de Socorro, donde le han curado de primera intención. Luego ha sido trasladado al Hospital.

Con esto ha tenido término un suceso que ha costado la vida a un guardia y que acaso costará también al forastero Julio Nieto, pues su estado es sumamente grave.

Es indecible la consternación que en Valladolid ha causado esta tragedia, inconscientemente originada por el loco infeliz, como es inenarrable el pánico que durante más de una hora ha dominado en una parte de la población.

No se habla en ésta, a la hora en que telegrafía, más que del suceso, persistiendo aún la honda impresión que aquel ha producido.

EXTRANJERO

Inglaterra y la Conferencia. LONDRES. Asegurábase hoy en los centros oficiales que el Gobierno ha cesado de reclamar que se convoque una Conferencia internacional para sancionar las modificaciones introducidas en el tratado de Berlín por los acontecimientos desarrollados en los Balcanes.

Añádese que, a pesar de esta actitud, el Gobierno inglés está dispuesto a tomar parte en ella, si las demás Potencias consideran que la reunión de la nueva Conferencia internacional es indispensable para sancionar los hechos consumados.

Telegrama de Roosevelt.

MESINA. El ex presidente de la República de los Estados Unidos, que a bordo del transatlántico Admiral ha llegado a esta ciudad, a las dos y media de la tarde, ha dirigido al Emperador de Alemania el siguiente telegrama: «Ruego a V. M. I. aceptar mis más expresivas gracias por su amable despedida.

Dentro de un año espero tener el honor de referiros personalmente el éxito que obtenga mi viaje.—Teodoro Roosevelt.»

La reelección de Porfirio Díaz.

MEJICO. A instancias de un Comité formado por delegados de la mayoría de las provincias de la República, el Presidente Díaz ha aceptado la reelección para el cargo en las elecciones presidenciales que se celebrarán el mes de octubre del año corriente.

Explosión a bordo.

L'ORIENT. Frente a las islas Birvido ha habido una explosión en las calderas del vapor brasileño Richard Paul.

A causa del accidente, el vapor quedó inutilizado, siendo recogidos sus tripulantes por los barcos que marcharon en su auxilio.

Boletín religioso del día 7.

Santos del día 7 de abril.—Miércoles Santo.—San Epifanio, obispo y mártir; Santos Ciríaco, Donato, Calpurnio y Rufino, mártires; Santos Hegecio, Saturnino y Beato Herman, confesores. Sale el sol a las 5,30 y se pone a las 6,44.

CULTOS PARA EL 7

En la Catedral, a las nueve, horas canónicas, y a continuación misa con Pasión cantada. En la Real Capilla, a las once, misa y Pasión cantada.

En la Encarnación, ídem íd., a las diez. En la Catedral, Capilla Real, parroquias y demás templos se cantarán tinieblas por la tarde. En el Cristo de la Salud termina el quinario al titular, predicando D. Manuel Uribe por la tarde, a las cinco.

En San Ildefonso ídem íd., a las seis, al Santísimo Cristo de la Providencia, D. Miguel Barragán.

En Santa Isabel, ídem íd., al Santísimo Cristo del Divino Amor; a las seis y media predicará D. Angel Lizaso.

En el Buen Suceso, al anochecer, termina el triduo a las Llagas de Nuestro Señor. La misa y oficio son de la Feria cuarta de la Semana Mayor.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, ó de los Dolores en su parroquia (San Bernardo, 101).

Esprítu Santo. Adoración nocturna.—Turno San José.

La Real é Ilustre Archicofradía del Santísimo Cristo del Desamparo, establecida en la parroquia de San José, celebrará, con la solemnidad de costumbre, el día de Viernes Santo, el piadoso ejercicio de las Siete Palabras, dirigido por el joven y elocuente orador sagrado D. Francisco Frutos, canónigo de la santa iglesia Catedral de Toledo.

En los intermedios de una a otra palabra un escogido coro de voces y orquesta, dirigidos por el maestro compositor D. Gregorio Mateos, ejecutará un patético oratorio, poniendo al concluir, a la adoración de los fieles la Sagrada imagen del Santísimo Cristo del Desamparo.

Avisos útiles.

TRASPASO LOCAL, PRADO, 9, y realizo cuadros de los mejores autores a precios modestos. Tos-Ferina, Lactoferina Caldeiro, 5 pesetas. «La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225.

PULSERAS DE PEDIDA

En oro de ley 18 ks. garantizado bajo la factura. Pulseras media caña mate, desde 40 pesetas.—Pulseras media caña con un diamante, desde 45 pesetas.—Pulseras media caña con tres diamantes, desde 50 ptas.—Pulseras aro de fantasía con brillantes, desde 100 ptas.—Juegos de adorno: Pulsera, imperdible y pendientes con brillantes finos de superior calidad, desde 500 ptas., con diamantes, desde 200 ptas.—Grandes surtidos en toda clase de alhajas de fabricación Española, Francesa, Alemana é Inglesa, a precios 25 por 100 más baratos que en todas las joyerías.—Almacenes de «El Trust», Sindicato Internacional.—Puerta del Sol, 12, y Carmen, 1.

Es indecible la consternación que en Valladolid ha causado esta tragedia, inconscientemente originada por el loco infeliz, como es inenarrable el pánico que durante más de una hora ha dominado en una parte de la población.

No se habla en ésta, a la hora en que telegrafía, más que del suceso, persistiendo aún la honda impresión que aquel ha producido.

CALZADO PARA NIÑOS

MARIANA hija, de PASCUALA. Liquida todas las existencias de su difunta madre. Montero, 23, principal.

Advertisement for RAMÓN FERNÁNDEZ Y R.-SEDANO. Subió al cielo el día 6 de Abril de 1909. A LOS SIETE AÑOS DE EDAD. R. I. P. Su desconsolada madre, doña Margarita R.-Sedano, viuda de F. Bilbao; hermanos, Roberto y Manuel; abuelo, tíos, primos y demás parientes. Ruegan a sus numerosos amigos se sirvan asistir a la conación del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Argetasqta, 4, al cementerio de Nuestra Señora de la Alameda, por lo que les quedarán agradecidos. No se reparten esquelas.

LA MODA AL DIA



Relojería económica

En esta antigua y acreditada casa encontrará el público toda clase de relojes a precios muy económicos...

Grandes almacenes de "La Amuebladora", 55 - MAYOR - 55

CASA ESPECIAL EN GUANTES DE PIEL De cabritilla 1.ª, 2 ptas Gamuza lavable, 2.95...

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Tapicerías, Pasamanerías, Géneros de punto y confecciones...

TESORO DEL ESTOMAGO TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio...

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUE DEL RISCAL Elogio (Alava)

ALHAJAS DE OCASION Se compra oro, platino y alhajas. JOYERIA MODELO 15, PELIGROS, 15

PASTILLAS VALDA EN LA BOCA. Es la preservación segura contra todas las enfermedades de la Garganta... PEDID, EXIGID en todas las farmacias...

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAÍNA. Para evitar las enfermedades de la garganta... CABALLEROS: Si tienen ustedes costumbre de comprar el género en cortes...

XXIII ANIVERSARIO LA SEÑORITA ISABEL VIDART y Vargas Machuca falleció el 7 de abril de 1883...

Carrera especial de Correos Oposiciones próximas para cubrir más de mil plazas de 1.500 pesetas...

AGENCIA FUNEBRE DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS 46--CLAUDIO COELLO--46 TELÉFONO 2.067

Garage Se alquila uno con foso, agua, habitaciones para vivienda...

Señores Anunciantes! JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute, 8, 2.ª dcha. Madrid

Transporte de mercancías a domicilio La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido...

SE HACEN Y COMPUEN medias. Colegiata, 5, 2.ª

CÁMARAS FOTOGRAFICAS Y ACCESORIOS Casa económica: ELIAS SANGIL, Cádiz, 7

TRAJES a PLAZOS Sin aumento de precios; grandes facilidades para los pagos...

ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes se pagan bien...

PAPELETAS DEL MONTE desempeño y pago todo su valor. Carretas, 5, platería

ENTREDOSOS para blusas, 4 ptas. pieza. Encajes de Almagro, 4 ptas juego de cama...

ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones...

A las Madres LOMBRICIDA INFALIBLE ELOSEQUI Precioso tesoro para los niños...

GALLINAS CASTELLANAS NEGRAS pura raza, extraordinaria productora...

SE arreglado para cuadrar y con vivienda, sito en la calle PAFIENCO, 22 antiguo...

Sellos. Colecciones. Se compran. Calle del Carmen, 14

PERITO AGRICOLA Medición de terrenos y levantamiento de planos...

Hortable y con hermoso arbolado, propia para familia con niños o convalecientes...

PEINES, CINTILLOS, diademas y toda clase de adornos de gusto para la cabeza...

PEINES, CINTILLOS, diademas y toda clase de adornos de gusto para la cabeza; precios reducidos. CASA THOMAS, SEVILLA, 3.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA ILMA. SEÑORA Doña Catalina Ramirez y Lasala DE VARELA DE SEIJAS Falleció el día 8 de abril de 1907

LOCAL, Ayala, 33. SUPERFICIE: 250 METROS CUADRADOS. ALTURA, 5.

"ZURICH" Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil.

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal. EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia...

BACALAO Sin espina ni pellejo, kilo. 2,50 Escocia, fresco... Langa legitimo...

EN DEVA Se alquila para temporada verano casa con jardín, amueblada, piano, ropa cama y mesa y plata...

PIANOS PLAZOS 25 ptas. sin entrada ni fiador. FUENCARRAL, 2, PRAL.

CASA particular Cede sin gable, y alc. ext. a cab. est. Barquillo, 38, 1.º

HOTEL chera, jardín, vengo o alq. Sr. Torres, Princesa 18

LA PRENSA Calle del Carmen, 18. Teléfono 123, la más céntrica de Madrid...

LA SEÑORA Doña Jacinta Oyarzábal y Celaya Ha fallecido el día 6 de abril de 1909

4 las tres de su tarde HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

Su desconsolado esposo D. Santiago de Zárate y Aberdi; hijo D. José Luis; hermanos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. La conducción del cadáver se verificará el día 7, a las tres de la tarde...

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Agencia Ineraria de A. Barcia, Magdalena, 27